UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

®

Universitatsbibliothek Paderborn

Euklids Data

Euclides

Stuttgart, 1780

Sammlung dreyBig geometrischer Aufgaben, nach der
geometrisch-analytischen Methode aufgelost; und als ein praktischer Theil
den Datis beygefugt.

urn:nbn:de:hbz:466:1-48509

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:hbz:466:1-48509

Sammluna

| drenfig geometrifcher Aufgaben,

wad) der geometrifd) 2 analytifdhen SMethode
aufgeldft;

und al8 ein prafeifcher Theil

den Datid beygefugts

!
il







o=

Ueher einer dex Tage und @rofe nad
! gegebenien geraden Linie AB ecinen Areisa
Abichmitt 3u befdhreiben , Oer ecines gegebes

} fen Yinkels fabig fey. Fig. 103,

| @eometrijhe Analyfis.

| 9 [V an fese, ADB fey Der su findendbe Rreid:
: Abfchnitt, der Des gegebenen, (hier {piBiz
gen) Winfels ADB fabig fens und der Mittel=
punct Des Kreifes fey C. BVon Aund B jiche man
AC, BC; fo ifta der 2Binfel A CB gleid) dem a 20, 3.
dwppelten A D B, mithin gegeben; weil nun
AC=—CB, fo ifib AC: CB gegeben, folg= b 2. def,
iy it das A ACB ber Gattung nady geges s
bene 5 wmithin iftd der Winfel C AB gegeben; ¢ 44. dat.
demmnach twetl der Punct A in der, der Lage nacdh d %?t_eﬁ
gegebenen AB gegeben ift, fo ifte A C der Rage e 22, dat.
Wad) gegeben; nun ifid AB: A C gegeben,
und
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172 Beometrifhe

F

und A B ift gegeben, folglich ifif AC audiy
Grbfie nady gegeben, folglichs it der Pumi
jeaeben , folglich b ift Der Kreis der Lage |
Grofe nad) geacben,

Conftruction.

An A lege man den Wintel B AE gl
dem gegebenen ADDB ant , und von A i
man nber AL die Snie A C fenfrocht miti
von B siche mani BC fodaf ABC ==CAl
Mus demr Puncte C, wo A C, B C cinnif
fchneiven, mit dem Halbmeffer C A Bejeab]
man einen Kreid; fo wird diefer Kreid dud!
gehen, und der Ubfehnitt tiber A B wird b g
gebenen Winfels fahig fepn, ‘

Beeid.

gleidh ift, fo fallt die fenfrechte Cinie ACH
ﬂB; und CAB ift daler fleiner ald ein todit
Winkel ; mithin ift anch) A B C (= CAY)
¥leiner alé efn rechters weil alfo die zreen Be)
¥l CAB, CB A sufarmmen Eleiner find als H:»[
vedste, fol werden AC, B C irgendivo eiihd]
fchneiden: der Dunct C ift aljo in der Gonfite:
tion mit Grurd al8 mbglich angenommen o

&y
it

eil BAE dem gegebenen fpifigen ‘T“mf»

-
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et (. CA mithin rm*Fn Ser Sreis durcdh B.  Cnbdlidh

e weil A EJ} nfredht ift me A, fo iftn A E eine n 16.
Sangente ; folglich ijro ver IMinfel B A L aleich o 32.

AR (e Y folalich ift Doy
pent geae yepen LBinic (Lr}:f-..i-. . ) folgl IIJJ it OF

freis = Ubjdhnitt fiber der Linie ADB D 5 gegebes
an Winkels fahig. Q. E. D.

. qlid

| 1i Beftimmund.
|
CAB Wire der gegebene MWinkel ein vechter; {0

intef ficle der Pt C auf die- Witte von AB, tind
it AB ware der Durchmeffer 0e8 gefuchten Kreifes.
il Bive aber der gegebene UBinfel ein {umpfers
05 g o fiele AC unter AB, und dev Punct C lige
b auf ber entgegengejeisten Seite von AB.

Beredhnundg.

%E_“ﬁ Sn dem A ACB ift die Seite A B famt
CUEE allen MWinfeln gegeben; mithin 16t fich-AC,

el | oy Halbmeffer ded Rreifes, durch die Trigonoz
CABIE metrie finden s folglich auch) BC; mithin ift Der
n DL Mittelpunct C Befifmmt, und der Kreis - Ubs
R fibmitt 1afit fich gleicherveife befhreiben. Man
i“iﬂ““": upponitt namlidy, daf AB in cine gewife An=
I ol gleicher Theile getheilt ift, und findet durd)
”M?r'; die Erigonometvie, wie viel vou dergleichen Theis
o len

e - oiiE o ._..._
S LSS Ss= =
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174 Geometrifche

g Ten auf A C gehen.  TWir wollen den mifal be
el Nufgaben die Avt fie ju bevechnen bepfugen, wf e
L 3t eigen, dag, wenn man einmal die geomui A
';' 1 fche Unalyfis und Compofition gefunden Hot, i b

Qinten und Winfel fich aud) duvch avithmetigh A
Dypervationen finden laffen, | Di

AnmerEung.

B

Man [bfet durch Hulfe diefes geomcrrim*:r.'
Ortes felr viele Probleme anf, wo unber g M
gegebenen Dingen Winkel find. e habeint b.
peswegen hieher gefest, vb er fich gleich im Gf i
£lives 33. 3. Clem, befindet, ti

Olufgabe 1L ¥

Die Grundlinie BC, die Summe i}
beyden Seiten BA, AC, und der St
winkel BAC, find gegeben; oas Lroe
3u finden, Fig. 104,

17

fe
At aIpfis. 3

ABC fey Das u findende Dreets if O
sin B C, und B A 4+ A C gegeben find, !

2 L dat.  jffa die Werhalnid BC: (B A AC) &
b
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teifi
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' bie Seiten BA, AC gegeben,

Aufgaben. 175

ben, folglich weil der, zwijdhen B A und AC

liegende Winfel B A C gegeben ift, fo ifib bad b 48, dat.
A BAC der Gattung nad) gegeben; nun ift

die Grundlinie B C gegeben, folglichc ift basd c 56. dat.

A ABC bder Grifenady gegeben ; folglichd find d 6o. dat,

Conftruction.

Man nehme BD gleich der gegebenen Sumz
e ber Seiteny an D lege man den Winkel
BDC gleich dem balben gegebenen Winfel an;
ubd gué B Eci'tbmbe man mit der gegebenen B C
tinen Krei, der die Linie DC in C {hneide;
ton C 3iehe man C A fo daf der Winfel DCA
gleich fey dem Winfel D3 fo wird A ABC das
gefuchte Dreyek fenn,

Beweis.

Wil DCA=—=D (conftr.) fo ifte AC e 6. 1.
== AD, mithin it BA+ A C==BD}
feener weilf BAC —= D +DCA—2D,f32. L
Wift, voeil D gleidh dem halben geqebenen Iins

ki, BAC aleich dem gegebenen TWintel,
QE. D.



Beometrifche

Bejtimmung.

WWenn der, aud B mit der gegebenen B
bejdhrichbene Kreid der Linie DC wur in Clng
Punct C begegnet, fo ift D C eine Tangem,

s

{

und ver Wintel

=
D

D ifi

eint rechter

1t Dicie

Kall iff, wie fich leicht seigen lafit, BA=
AC, und ¢s giebt nur cin eingiges Drenk, b.;:i
ver Aufgabe genug thut.  Schneidet aber g
Rreis die Linie D C in 3ween Vuncten, {o gi
¢3 ey {olcher Dreyecfe, rwovon jedes die g
benen Dinge hat, Crreidht aber der .Smw:;z
Cinie D C gar nicht, fo hat man efwas U
reimted gegeben, und dag Dreyek it unmbglit
Cs verfteht fich, dof B A+ A C grofier [
mug als BC, . :

Beyedhnund.

St vemt ABDC find die Seiten BC, bl
famt bem Winkel D gegeben, mithin [t if
Der Winfel B finden; und weil der Winkel BAC
and die Grundlinie B C gegeben find, o fi
bas Nebrige in dbemt A ABC bevedmen,

Dét
quf

il

it
ey
B(
der



Aufanben.

AnmerEung.

-~

MWare anftatt der Summe, der Unterfchied
ber Seiten gegeben; o liefe fich vas Problem

B D 3 e
auf eine abnliche Art qufloen,

Cing
et

v Aufgabe 11

e

:F,'m;:i Die Grundlinie B C, der linter{dhied
bt r\.':[ der Seiten AC, AB, und der YVinkel der
g} Grundlinie ACB, find gegeben; das Dreys
¢ QU 1 34 ﬁllbt‘il* Flg 105,

16 iy
oy Analyiis.
10gid

¢ filn ABC fey das su findende Trepef, Man

tahe AD —= A B, mnd 3iche BD; fo iff

DC, al der Unterfthied der Seiten, gegeben;

mithina ift B C : CD gegeben, folglich weil dev 2 I. dat.
tngefchloffene Winkel C gegeben ift, fo iftb A b 44 dat.
BCD ber Gattung nach gegeben; mithine iff ¢ 3. def
5, B der Winfel B D C gegeben, folglich auch der

jit ] Bebenwinfel B D A, und der, diefem gleiche

BAGY ABD; mithin aud) per Minfel A; weil dems

5 ) 1ach in dem A ABC die Winkel gegeben find,

Pifid ¢8 der Gattung nach gegeben; folglich ift d 43. dat,
5 wegen ber gegebenen BC auche der Gidfe e 56. dat.
nad) gegeben; folglichf find die Seiten BA, f 6o. dat.

AC gegeben,
A M

Conz




ce fevn; mithin weil fie gleich find, muf
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178 ®@eometrifche

CTonftruction.

An C, deu Endpunct der gegebenen BC
leae man den gegebenen intel BCA; auf ()

webnie man CD gleid) bem gegebenen Unterfdial |

Dor Ceiten, und 3iehe BD; endlich madhe myl
e Winfel ABD =—=ADB, und verlingn
vic Xinien, big fie fidh in A fdhneidens fo i
AL C dasg gejuchte Dreyet feyn, |

Bepeisd,

€5 hat die gegebene Grundlinie BC, i
eqebenen Winfel C, und weil der Winfel AR
—= ADB, foiff AB—— A D, folglidi
AC—AB == DC, dem gegebenen Hute
et der Seiten,

Beredhnung.

&ie [agt {ich leicht aud der Nnalyiis

feiten.
Beftimmundg.

2enun BA und D A in irgend einern Dol
iommentreffen follen, fo mififfen die Wik
\ DB, ABD gufammen fleiner al ween

il

lei
¢in

el

di¢
AC
gely

der
et
find




n BC,
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fidrier al3 ein vedhter feym folglich mug BD C
én fumpfer, mithing muf dev geaebene Wins £ 32 L
bl C ein fpisiger Winkel {eym.

Anmertung.

MWire der Winfel ABC gegeben, {o miifte
Me Geite A B verlangert werden, bis fie gleid)
AC wire; und bie Analpfis wide der vorhere
aehenden dnlich feyn,

Aufgabe V.

Die Grundlinie B C, der Unterfchied
ber Seiten A C, A B, und der linterfchied
bet YVinkel an der Grundlinie ABC, ACB,
find gegeben; das Dreyel 3u finden, Fig. 1006,

Analyfis.

ABC fey va8 gu findende Dreyef. Auf
AC nehme man AD —— A B, unb jiche BD;
PitDC, al8 ber Unterfthicd ver Seiten, ges
geben 5 folglich weil audy BC gegeben ift, fo iff
BC:CD gegeben, TWeil nun AD — AB,
it ber Winkel ADB == ABD, ‘mithin ift
ber Winkel ABC=—=ADB -+ DBC, nun

M2 ift




a 47 dat.
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it ADB=—=C 4 DBC, folglih) ABC=
C+2DBC; mithin ABC—-C==2Di{
nun ift (hyp.) ABC — C gegeben, folgli
2 DBC, wie auch DBC gegeben; mithinaj
dag A DBC ber Gattung nach gegeben. Fily
Yich ift, wie in den vorhergehenden anﬂgabeng;?
aeigt worden, das8 A A B C der Gattung
©irofe nach gegeben,

180
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onftruction.

An B, den Cndpunct der gegebenen B
{ege man ben Winkel CB D gleich der Hilf
ves gegebenen Unterfchieded der Finkel, ml
aud C {hneide man mit CD, dem gegebenn
Unterfdhied der Seiten, die Linie BDin D, )
verléngere CD 3 alsbann mache man den Wil
DBA =—= ADB, mnd verlingere B A, DA
bis fie einander in A begegnen: fo iff A ABY
0as gefuchte Dreyef,

Betweisd.

&3 hat die gegebene: Grundlinie BC; i)
weil ADB == ABD (conftr.) foift AD=
AB, mithin ift DC der Unterfehied der Seith
Gndlich weil D BC gleich der Halfte des g
benen Unterfchicdes der TWinfel iff, fo iff, ™
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ué ver Unalyfis erbellet, Der Unter{chicd der
finfel ABC, A CB gleid) dem gegebenen
linterfchicd Der Winkel an der Grundlinie,

&l

ooy
ben g
g

n BC

Sl
[,
jchena

5 un!j

It

i
, L8

AR

el
o
,

Reredhnung.

$Meil in demt /A B DC bie Seiten BC,

| (D famt dem Winfel DB C gegeben find, {0

ligt fich Der Winfel BD C, mithin aucdy Der
Nebentoinfel ADB finden ; folglich ift der LWins
il A gegeben; folglich (it fich bas8 A ABC
berechnent,

Beftimmund.

Mern der aus C mit CD befchrichene Kreid
bie Ynie BD nicht evveicht, fo ift bas A ABC
unmdglich 3 Berfihet ex aber die Linie B D nur,
o find die Qinten B A, D A parallel, und ¢5
gicht qud) Fein Drepef; fhneidet er aber BD
in pween Puncten, fo gieht es awey foldjer
Dreyecte, die die gegebenen Dinge haben,

Aufaabe V.

Der Scheitelwinfel BA C, und die
Segmente B D, D C, in die die Grundli
M 3 nie




a 79. dat.

b 56. dat.

¢ 60, dat.

\‘-.‘-
7182

e ey "_'_""‘"‘\W.**';"_' _,._an.-..l—‘:-l—-"u:'_-' ™ e

e

®Beometrifche

nie durd) das von BAC gefllte Soth B
theilt wird, find gegeben 3 a8 Dreye
finden. Fig. 107,

1
M

Analyfis,

ABC fey das gu findende Dreyef, By
demnad) die, durd) das Lth AD formiten Gy

mente BD, DC gegeben find, fo iff ifre T

baltnid gegeben ; mithin weil von dem geqeben
Winkel BA C die Linie AD auf die Grunli
unter einem gegebenen Winkel gesoqen iff, m
bie Segmente BD, DC eine gegebene Berhils

nis haben, foifta A ABC bder Sattung mg} *

gegeben; und weil die Grundlinie BC geaehn
ift, fo iftb bad Drevef auch per Grdpe nad
gegeben; folglichc ift alled fibrige gegebem

Conftruction.

Jn einer unbegrdngten LUnte nelime m
BD, DC gleich ben gegebenen Segmenten ; il
B C befchreibe man, nady ver erften Ynfyets
einen de3 gegebenen Winfels B A C fifi
Kreid = Abfchnitt, AYusg D richte man DA o
vedt uber BC anf, bi3 fie dem Umfang fnd
begegne; daun vereinigeman BA, CA; fonld
ABC bas gefudite Dreyef fepn, i

| b

gle

M

f et

e,
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Aufgaben.

Berweis.

qBeil per Kreid = Abfchnitt B AC bes gege-

| fenen Winkels fahig ift, fo ift der Winfel B A %

gleich bem gegebenen Winfel; und €5 ift flar,

s : g . 5 .
| wf oas Qoth die Grundlinie in die gegebenen
S‘R«J

Gegmente theilt,

Beredhnung.

Wit as Drenet ABC aus den gegebenen
Dingen gu bevechnen, wmuf folgender Kehuini -
srangefchift werden.

Wenn man in iegend einem Dreyel
ABC von dem Scheitelpumnct A ein Loth A D)
auf die Grundlinie B C herablifit, o verbiir
fidy die @rumdlinie B C 3um Unterfdyicd cov
Gegmente D C, BD, wie der Sinug 0cs
Sdeitelwinkels BAC, 3um Sinug &es Ln:
terfchiedes der YDinfel an der ®rundlinic
wer BC :DC —BD —= fin BAC:{u
(ABC— ACB). Fig. 108,

\

b

pir}

Man siche CE fenfredht auf AB; aud A
it AB fdhneide man BC in G, und pereinige
AG; yon C ziehe man auf die verlangerte A G
M5 Loth CF; o tfi wegen des gemeinehaftlichin
M 4 $alb-
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Halbmeffers AC, CE : CF = fin CAB:fy
CAG; nunift wegen der dhnlichen A A BEC
CFG,CE:CF—BC(C:- GC; folglidh B,
GC finCAB:fin CAG, mn ift GO
—DC—BD, mdbCA G=—ARC-
ACB, wie aud confir. erbellet ; folglich BC,
DC—BD=——1fin ABC: fin (ABC-
ACB).

Demnad)y [aft fidhy aus den Dingen, bichy
ver ufgabe gegeben find, der Unterfdid i
Winkel an der Grundlinie finden; nun ift, w
gen des gegebenen Scheitelminfeld B AC, i
Gumine diefer Winkel gegeben ; folglich (affn
jich die TWinfel felbft finden; und das fbrigeie

pemt A\ ABC gt fich berechnen.

Anmerfung.

Sind die gegebenen Dinge die Grunblink
BC, ber Sdieitelwinfel BA C, und dag Lt
ADj; fo befthreibe man gleichermeife fiber BC

_ einen Des gegebenen Winkels fahigen Kreid - I

fdhnitt 3 aué der Mitte von BC richte man b
foth EF auf, bis es vem Umfang in F hegegt
und nehme darauf EG —= AD; dunch G
man G A parallel mit BC, bis fie bernt Umfund
in A begegne, und vereinige B A, AC; fﬂE

T r——

th
d

e T S L N - o)
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Aufgaben.

A A'BC bas gefuchte Drepef, twie fich leicht
peweifen [agt. Gr evbellet jugleich , Daf dasd ges
gebene Soth AD nidht grofer feyn darf ¢ls E F.

Aufgabe VI

Der Scheitelinkel B A C, das Joth
AD, und die Verbalmis der Segmente BD,
DC, indie die Grundlinie durd) das Loth ges
theilt wird, find gegeben, das Dreyek 3u fins

den. Fig. 109,

Analyfis.

ABC fey dad zu findende Dreyek.
nach weil A D mit der 'Grundlinie einen geges
benen 2Binfel macht, und die Werhaltnis der
Gegmente B D, D C gegeben ift, fo ifia A
ABC der Gattung nach gegeben , und der MWins
bl ABC ift gegeben; weil nuin AEB, dl3 ein
rechter, gegeben ift, fo ifib A ACD bder Gatz b 3. dat.
tung nady gegeben, folglich weil AD dor Grofe '
noch) gegeben ift, o ific A A B D aud) der ¢ 56. dat.
Ordfie nady geaeben; mithind ift AB gegebens d 6o. dat.
o ehen dem Grund if AC gegeben folglich

"ﬁ & ABC HESL’{)EI‘F,

N s

a 79. dat.
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Conftruction. b
Auf eine unbegranste Linie trage man BY, b:
E F G gleich den gegebenen Linien, bdie die Bu gf
I:[ haltnis der Segmente ausdrucien. Ueher B g
ol Bejchreibe man einen des gegebenen Scheitelni|
| 1} feld fabhigen Kreid = Ubjchnitt, und vidhte
i !J T ein Loth auf, das dem Umfang in A begem, |
ki und vereinige EA, GA. DBou A qus {dnei
' i man AF mit dem gegebenen Loth in D, mw
M durd) den Punct D ziehe man BC parallel
| EG, fo dag fie den Rinien AE, AGinBud| E
I C begegne; fo witd ABC bdas gejudte Dregl] i
e fepn.
Beeis.
1}
: €3 Hat den gegebenen. Winfel BAC, md
o pas gegebene Roth AD.  Ferner weil B Oy d
{ialhi eq 6 rallelift mit EG, foifte AD: AF =DBi| °
L el f11.5. EF, mdAD: AF=—=DC:FG, folglid ;

DB:EF=—DC:F G, ud permutonh
BDuDEe = EF:FG: Q. E Di

! ‘ Berehnung.

gRetl fit dem A AEG der Sceifelinli | 1

b ;".rJ-L._ E A G, und die Seqmente E ¥, F G geghht | |




 EF,
s

r K6
elwig |

¢ au
jeqnt; |
Beits |
, A
ol i
B
Dl

L
b fine
DB:
fidy1

fand

:Ufl‘lf{[
g
{lubr

Aufgaben. 187

fiud, fo laffen fich, wermittelft ded vorhergehens
ben Sehnfabed, Ddie Winfel AEG, AGE fine
den, mithin find die MWinktel ABC, A CB ges
geben; num ift in dem A ADB das Soth AD

| geachen, folglich (a6t fidy A B finden; und auf

gleiche Weife A C; folglich lagit fich das A\
ABC berechnen,

Beftimmung.

%ft bas foth AD <AF, jo liegt BC itbex
EG: ift AD == AF, {o fallt BC auf EG;
it abey AD > AT, {o lieat BC unter EG.

Aufgabe VIL

Der Scheitelwinfel B A C, bdie Summe
der Seiten B A, AC, und die Verbdltnis
der, durchs Loth A D formirten Segmente
et Grundlinie, BD,DC, find gegeben; oad
Dreyel 3u finden, Fig. 110

Analyfis.

BAC fep das su findende Drepef. Ieil
tiin der Minfel B AC gegeben ift, und AD mit
BC cinen gegebenen SBinfel madht, auch die
Bers
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a 79. dat. Werhltnis BD : DC gegeben ift, fo iftadm

b 7. dat.

c 2. dat.

/\ ABCbder Gattung nach gegebetr, mithin i}
B A:AC gegeben, wie aud)b BA L AC:
B A wun ift (hyp.) BA 4AC gegeben, foly

lidhc it BA gegeben, folglichd it A ABC)

d 56. dat. auch der Grofe nach gegeben.

Conftruction

Auf einer unbegrdngten Linie nehine mou
EF, FG, gleih den gegebenen Kinien, Dield
Berhaltnid der Segmente ausdructen, und by
{dhreibe fiber E G einen, bed gegebenen G
telwinfeld fihigen Kreid = Ubjchnitt. Aus Frid
te man tiber E G bad Qoth FH auf, bis e i
Umfang in H begegne, und vereinige EH,GH
uf der verlingerten E H nehme man HRK=
HG, und siche GK; alsbann nehme mon Kb
gleich ber gegebenen Summe der Seiten, M
ourdh B siehe man B C parallel mit EG, uh
C A parallel mit G H; fo wird A B C b g
fuchte Dreyet fepn,

Beweisd.

Tetl A C mit HG parallel ift, fof
KA: AC =— KH :GH, nun i KH
== H G (confir.) mithin ift K A — AGi
folglich ifft BA + AC == BXK, M it

et |

P e



A g

jin i
AC:
fﬂ[\j:

\B( |
' qud 4. 6, und 11. 5 Clem. berleiten laft; folgs
| fith haben die Segmente BD, DC bie gegebes
| ne Berhalmis, Q. E. D.

i
Die bl
1 bis
S
? l'i{Ll:
& et
,GH,

.
pm—

-
i KD
,
,
16 Qi

fo ff
KH
AC)

3 ift

Aufgaben. 189

ser gegebenen Summe dex Seiten, Ferner ifte e 29 1.

ver Winfel BAC =—= EHG, bad ift, dem
gegebenen Scheitchvinfel.  Cnbdlidy, yoenn von
A auf B C basg foth A D gefallt wird, fo ift
BD:DC ==ETF : FG, wie fih leicht

Beredhnung.

Weymittelft des Lehnfalied der Aufgabe V,
offen fich die Winfel an der Grunbdlinie EG fins
ben, mithin oudh die, ibnen gleiche TRinfel
ABC, A C Bj;, nun iff, weil AC=—AK,
BAC =2 K, folglich ift der SBinkel K ges
geben; folglich, weil BK gegeben ift, fo la@t
fith in dbem A BKC bdie Seite BC finden; mits
bin [3@t fich pad A A B C berechnen,

Andere Aufiofung. Fig. 111

Nachdem man, wie vorhin, 3 AHEG
gefunden hat, fo trage man ouf bie gerlangerte
HG die inie HL gleich dev gegebenen Summe
ber Seiten.  Ferner mache man auf der perlinz
geten H E, von E aug, die Linie EM ——=
HG, und vereinige L M; endlich mache man
HK
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HK =—=HG, und durch K ziche man KC po
rallel mit ML, und durdy C 3iche man CB 1
vallel ' mit GE; fo witd HB C das gefudyte Dty
ek fenm,

Beweid.

LAt sBeil B C pavallel iff mit GF, {o f HC:|

HG=—=—=HB: HE; unb weil KC parallel|

i f 46 &mit ML, {oiftf HC i (HK)'HG —(L:

19 5- Cor. g M, mithin it HB : HE —— CL : Kl

mmn ift' (confir.) HK =—E M, mithinHE

L ! —— K M; folglid) #ft HB =—=CL, folglig

i BH-4+ HC==HL, ba8 ift, der gegchom

i Summe der Seiten,  Das Wbrige At ficl leic
i ausd der confir, herleiten,

Anmeriung.

b habe Diefe- swepte Anfidfung hier by
ik gefligt, unit 3u weifen, wie einerley Proble
ficdh auf mebrere Urten aufldfen laft. Al
bie erftere Yuflbfung ift geometrifcher; Die leg
” re habe ich durch algebraifche RKunfigriffe ¢
e funden,

Nf |

|

e o s— L



Con
IB.leI

Dty

HC:
0lel 7 |

il

KN,
olglif
chenen
 Leldt

¢ ety
oblen
il
[egt

Aufgaben.

Aufgabe VIIL

Der Sdeitelwinkel BAC, die Summe
v Seiten BA, AC, und oer Unferfdied
ser durche Goth formirvten Segmente B D,
DC, {ind gegeben; das Dreyel 3u finden.

Hg, 112.

Analyits.

ABC {ep dasd ju findende Drepef. Aus A
mit der Fleinern Seite A C befchreibe man einen
fireis, Der die Grumdlinie B C in E fdhneides
man vereinige E A, und verlangere BA, bis
fic bem timfang in ¥ begegne, und jiche FE;
amnach weil AF =— AC, foifi BF gleich
b Gumme der Seiten, wmithin gegeben; und

| neila ED == DC, fo ifi BE der lUnterjchied
| dir Seiten, mithin gegeben.  Fevner tweilb der

Winfel F K C gleich ift demr halben FAC, Ddies
ler aber, ald ber Nebenminkel oon BAC, ge:
geben ift, foift FE C gegeben, mithin iff FEB
gegeben ; mun ific BF : BE gegeben, folglichd

ftdas A BEF ber Gattung nac) gegeben, und
b Winfel BYE ift gegeben; mithin ift dad A
BEF wegen der gegebenen B T audh ver Grdfe

gleihem Grund ift in dem A A EF die Seite
AE

) gegeben s folgliche ifi £ F gegebeit; aud ¢
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AE (== A C) gegeben, woraus el
vag dbad A ABC ber qugnug und Grofie g
gegeben if,

Conftruction.

uf einer unbearanzten Lnie nehme
BE gleich dem gegebenen Unterjcdhied der

il
i
%11

mente, Man madye den Winfel CEF gleich

halben Nebenwintel ded gegebenen Scheiteluis
Fele; aus B {thneide man EF mit der gegebony
Summe der Seiten in F, und vereinige BE
vann madye man den Wintel FE A — AFE
aug A mit AE befchreibe mon einen Kreig, M
die unbegranjte Linie in C fdhneide, und il
AC; fowird A ABC das gefuchte Dreyekfi

Beweis.

Daf e3 die gegebene Summe, und dengy
gebenen Unterfchied hat, fallt in die Augen; w
weil FE C gleich ift dem halben Nebenwinkeldt
gegebenen Winfeld, fo ift F A C gleidh disf
Nebemwinfel, und B AC mup daher dem i
benen Scheitelwinkel gleidh feyn, Q. E. D

B
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Berechnung.

Sn dem /A BET {ind 3wo Seiten tind der
Winfel BEF gegeben, mithin laft fich die Sei-
it EF, und die ubrigen Winfel finden; folglich
36t fich in Dem A AEF die Seite AF, das
it AC finden; mmift BA + AC gegeben,
mithin 3Gt {ich B A finden ; und weil der Sdei-

| welwinfel BAC gegeben ift; fo [aft fich vas A
il BA C berechnen,

NAufgabe IX.

Der Sdeitelwinfel BA C, der lnters
fthied der Seiten BA, AC, und der Unters
fthied der durchs Loth formirren Segmente
BD, DC, find gegeben; das Dreyek 3u finz

oen,.. Fig, 113,

Analyiis.

ABC fey das gefuchte Dreyet. Yus A mit
der fleinern Seite A C befchreibe man einen
feeig, der die Grundlinie in E, und die Seite
BA in G fdhneide; man pereinige AE, EG,
umd verlngere B A big in F, und veveinige FC;
bemnadh weil B A C gegeben ift, fo iff der Me-
N benz
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bemoinfel F A C gegeben, mithin ift &
gleichfchentlichten A AFC der Winkel F gy
Ben; nun fiuda die Winkel E + GEC glif
aween vedhten,. folglich ift GE C gegeben, mi:
bin auch fein Mebenwintel BEG; nun iff B

oer Unterfchied der Segmente, folglich gegebm|
und eben fo ift BG, ber Unterjchied der Ceifnl
gegeben; folglich ift vas A BE G bder Gnttug

und Groge nacd) gegeben, Woraus erhellet, b}

pad /A BAC der Gattung und Groge nad g
geben iff,

GohﬁIUCHOﬁ.

Nuf eirier unbeqrangten Linie nebhme na
BE gleith dem gegebenen Unterfchied der Sy
mente ; an E madhe man den Winfel BE n gleid
per alfte ded gegebenen Scheitelinfels, wh
aus B fchneide man mit dem gegeberten Unie
fchied der Seiten die Linie En in G; mon bt
Iangere BG, und madye den Winfel GEA=
AGE; aus dem Punct A, wo GA, EA einm
ver f{dhneiden, mit A E befthreibe man il
Keeid, Dev die unbegranyte Linie in C fenels
und wereinige AC; fo wird /A ABC bas gt
fuchte Drepef feym,
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Aufgabern,

Beweid.

Man siehe dad Lth AD, und von F, we
bt freis die verlangerte B A fdhneidet, vereinis
geman F C.. Weil nun BE G 4 G EC gleich {ind
| sueen vechter, und eben foa F 4 GE C gleidh
find sween rechten, foift BEG — F, mithin
ift F gleich der Halfte ded gegebenen Winkels;
mn it BAC==2F, folglich ift BAC gleidh
dem gegebenen Winkel, Q. E, D,

Berechnundg.

Sndem A\ BEG lagit {ich die Seite EG
fimt dem Winkel BGE finden, mithin iff dev
Winfel A GE gegeben; folalich (Gft fich in Dens
gleichithentlichten Drenet AGE die Seite AG
fimbent; mithin ift A C gegeben, folglich auch
AB, und bas A\ B A C [aft {ich berechnen,

Reftimmund.

MWenn der aug B mit B G bejchriebene
Reeis die Linie E n blof beruhrt; fo Degegs
ten fich die Linien G A wnd E A nicht, und
M8 A B AC laft fich nicht verzeichnen,

N 2 Gy
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Erreicht er E n gav nidht, o ift da8 D
gleicherweife unmoalicd).

Aufgabe X.

Tie Grundlinie BC, das von A auf B

gefallte Coth, und der Unter{chied der Wil

el an der Grundlinic ABC, ACB, findg

geben; oas Oveyel 3u finden, Fig, 114,

L

Analyfis.

ABC fey dad zu findende Dreyef, M
be{dhreibea um daijfelbe einen Kreid, deffen Mi
elpunct O jey; aus D, bder IMitte von B,
ourch O iehe man an den Umfang die Sinie DE;
fie wirdb fenfrecht auf BC fepn. Durch A jily
nian AM pavalfel mit BC, und AM {dnel
DF in £, und den HUmfang in G; uhd m
pereinige GC. Nun iftc AGC 4 ABC glid
sween rechten Winfeln, undd AGC + GOE
ift auch gleich sween vechten, folglich ift GOB
—— ABC, mithinift A CG gleich dem g
Benen Unter{chied der Winfel an der Grunbdlint
Nun vereinige man A O, fo ifie det SfGinld
AOF — ACG, folglih gegeben; fermd |
O E A, al8 ein vedyter Winkelf gegeben, fol
lich e ift bas A AOE bter Giattung nadh g

ben, mithin iff EO: O A, ober EO #OBYf

g
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geben 5 nun ift in bem, der Gattung und Grofe
nach gegebenen A BD E der Minfel BED qe-

gebent , folglich b ift bag A BOE der Gattung '

nach gegeben, und der Wintel £ B O ift geqe=
fens folglich weil der MWinfel EBD gegeben ift,
o ift Der Winkel O BD gegeben, folglich e ife
g /A OBD der Gattung nach, und, wegen
bor gegebenen BD, auch der Grifie nady geges
bens folglich ift BO gegeben.

Hievaus flieft folgende Compofition.

Conftruction.

Man nehme die gegebene Grundlinie BC
ber Qage nach an, und vichte ausd ifhrey Witte D
g foth DF aufy auf DF nehme man D E
gleich demr gegebenen ¥otlh, und durdh E jiche
man HM ypavallel mit BC3 aus D an HM jiche
man DH, {o daff ED H gleich ift dem gegebe:
fen Unterfc)ied der TWinkel; dann vereinige man
EB, und qué D mit D H fchneide man die ver=
lingerte £ B in Q ; aug B giche man B O parallel
mitQD; und aud O, wo fie dbem Loth D F
Begegnet, iehe man O A pavallel mit DH ; fo
wird ey Punct A, wo O A der HM begegnet,
der @cheitelpunct, und wenn man AB, AC
bereiniget, fo wird A\ ABC dad gejuchte Drey:
¢f fenn,
N 3 2 e:
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Beweisd.

G5 hat, wie in die Augen fallt, die g
Bene Grundblinie, und das gegebene foth, e
wer ift wegen der Parallel = Linten, E O E)

=0 A :DH, bk O Ed =il
DQ, folglih OA:DH =— 0B:DQ, m|

ift Cconfir.) D H=—DQ, mithin if OA=
OB; folglich wird der, aus O mit OB befdt

bene Kreis durch A agehen; und v voird, nab
pemt er HM in G qefchnitten hat, anc dudl

. # ~ 4 r .:- f
geben. Nun vereinige man G C, o ijt,
aud der Wnalpfis erbellet, A O E — ACl

nn it ACG=—=ABC — ACE, und Al
——HDE, basg ift (confir.) bdem gegibend
Unterihicd der MWintel, folglich haben ABL
ACB den gegebenen Unterjchied, Q. E. D

HBeredhnung.

Sie demt A HD E 1afit fich aud den
Benen Dingen die Seite HD finden, mithins
die aleihe D Q gegebens nun [aft fich tn o
2\ BED ver Winfel B E D finden, folgl
(it fich in sem A QDE ver finfel QU
finden; mithin ift dev gleiche Winkel BOLY
geben; nun it A OE gegeben, folglich o
BOA; nuinift BOA==3BCA, mirbizz
B

fif

(= |
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BCA gegeben, folglich audh ABC, und das

A ABC laft fid) bevechnen,

Andere Aufldjung. Fig. 115.

ABC fey bas ju findende Drewek. Durdy
n Scheitelpunct A ziehe man M N parallel
mit DC, fo ift, wenn die Lage von BC qegeben
ift, wegen ded gegeberten Lothes auch die Rage
gon M N gegebena . Aus A mit AC {dhneide
man A B in D, und 3iehe CD, o ift der Win=
il BCD gleich der Halfte deg Unterfchicdes v

Winfel, mithin gegeben,

M verlangere man CD, bis fie MN in
E fchueives fo ift da8 A BDC dbem A ED A
Hnlich, folglich it BC:CD==EA: ED;
firner wenn man auf EC von B und A die Lis
niew B G, A F fenfrecht zieht, {o ift das8 A
BCG dem A EAF dnlich; folglid) BC:CG
— EA:EF; folglih it CD:C G —
ED: EF, und componendo (CD 4+ D k)
CE:CG+EF—CD:CG; nun trage
man auf die verlingerte CE die Linfe CG aus

EnmdhR, pifi CGH+ EF

[AS—

RF, mithin

CE:RF==CD:ER; obet CE : RF=—=
(CDYFC:L ER, folglidh 5 ERXCE
=RF X FC; nun findo CE, ER gegeben,

N 4

fﬂ[gs

a 37.

dat,




B

b 28. dat.
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fich ift dag RehteF RF X FC gegeben nunf
bie Linie R C der Lage und Grdfe nach geqchen
folglich (Gt fich der Punct F finden, unw'
ift der Rage nach gegebern ; folglich ifid ey P
A gegeben, und dag A ABC ift gegeben,

Conftruction.

Ueber der gegebenenn Grundlinie BC jify
man MN in der gegebenen Lages an C my
man den -"fﬂiirft*{ BCE gleidy der $Halfte desge
gebenen Unterit und CE fchueive MNi
E. Pon B jiche man B G fenfrecht auf CF,
und auf der verlangerten C E nehme man Bl
== GC; nber RC, al8 dem Durdymeffer, ¢
{dreibe man einen freis,
ihen CE und L ER eine mittlere Proportions
Linie CK, und vidhite CK von C fenfrecht avf
durdh) K siehe man KL pavallel mit RC; a
L, wo fie dem Umfang deg Kreifes Btgrgﬂfr-
falle man auf R C das Loth LF; an A, woll
die M N fibneider, 3iehe man BA, CA, fol
A ABC pas gefuchte Dreyef,

-' \ktd‘;

Nun fuche man 51rr-

Beweisd.

C$ hat die gegebene Girunblinte, und M
gegebene Loth,  Ferner ift, wie aus der nik
N !’:5

T ———

bﬁe
lth

be
Hii

D
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i etheliet, CEXRF—=—=CD : ER, und

weil (confir.) +ERXCE=—=(CKq)LFq,

myc LFq == RFXFC, {oit CE:RF c 335 3.
—FG: 5 ER; folglich CD:ER—FC:

I ER; weil mm 5 ER bie Halfte von ER ijt,

[;mug'; FC die Halftepon CD, das ift DF mug

gleich F C feyn; woraus folgt, dap D A —

AC, und die Winfel ACB, AB C den gege:

benen Unterfchied haben.

Anmertfung.
©o habe ich die Aufgabe aufgeldft, el ich

die borhergehende Auflofung Fannte; man wird
[eicit urtheilen, daf qene diefer vovjuziehen ift.

Beftimmundg.

Wenn K L-dem Umfang des Kreifed nidht

e e e T — g S e AT § T e e e B e s £ — e N i
T R T e =

begegnet, fo enthalt die Aufgabe etwas nnmdgs
Oritte Auflofung. Fig. 116. f i
1 il
olgende Anflbjung ift wegen ihrer Kire '
bt nachftvorhergehenden vorsuiehen, i;; i
N5 ABC [ :

T i
- wt=
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A BC fey, wie vorhin, das 3 findeny
Dreyet, und M N die dex Rage nady) gegibon
Linie,

Man mache A CF == ABC, foifih
Minfel BCF der Unterfchied der 2Winkel andy
Grundlinie, mithin gegeben, folglidha iff i
Nun it FAK — (A
——=) ACF, folglidy ift bag A FAK dmj
FCA alulich, mithin ift FC : FA —=F4
FK: nun jiche man BD parallel mit CF, §
iff FA:F K== AD:DB; folglid £C

PDunct F gegeben.

FA—AD:DB, mithinift FCXDB=] g

FAXAD, mmfind FC, DB gegeben, ol
lich ift F A X A D gegeben; folglich lage fid
Punct A finden,

Conftruction.

Don C 3iche man an M N bie Linie CEf
bafi BCF gleich fey dem gegebenen Unterfiia
per Minfel, und aud B ziehe man BD parald
mit CF; fiber DF, alg dbem Dprchmeffer,
fchreibe man eien Kreis.  Nun fuche man
jthen BD, FC eine mittlere Proportional
nie FH, und fese fie von F fentrecyt auf D
pan vereinige H, und E, den ‘Eﬂhftelpuntr‘f‘

freifed; und gud E mit EH fdhneide man UA
i
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wA: an A ziche man BA, CA, fowid A
AC B bas gefuchte Drenek feprt,

Beweisd.

Man veveinige A, und G, wo F H den
flmfang des Kreifed fdhneidet, fo ift inden A D
EAG, EHF, die Seite EA—EH, EG
— EF, und der Winfel GEA —=FEH;
within ift AG==FH, und E GA=—EFH,
dnem vechten Winkel; folglichd it A G eine b 16 5.
Tangente; mithine ift (AGq) FHq = AF . 3?,1
X AD, oder weil (confir.) FHq=—=DDB X
FC, fo iff DBX FC —— AF X AD, folg=
ih AF:DB=—FC:AD, nmiftDB:
FK=—DA:AF, folglid) ex @quo AF :
FK=—FC: AF, mithind it A AFEdem 4 6 &
A AF C apnlich, folglich ift dex LWinkel FAK
— FCA, nun ift FAK =— ABC, {olgs
lih it FCA == ABC, folglidh Haben bdie
Winkel an der Grundlinie den gegebenen Unterg
i, Q. E. D. |

#

)

Aufgabe XI.

Der Scheitelwinkel BAC, der lnfeys
fdied der Seiten BA, A B, und die Verbali:
nig
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nis Oer durd)s Loth formirten Segmoy
BD, DC, find gegeben; das Dreyet su
oen, Fig. 117,

Analyits.

ABC {ey dad su findende Dreyef, Wy
oemnach dag von dem gegebenen Winfel BA(
gefallte Soth AD cinen gegebenen LWinfel ni
B C madht, und BD:DC geaeben ift, foif
vas A\ ABC ber Gattung nac) gegeben; i
hin it B A: A C gegeben, folglichd if ad
BA : BA — AC gegeben ; nun ift BA—A(
gegeben (Ayp.) folglid) audh) B A folglid &
pad A\ BAC aud)y der Grofe nach gegebant,
und alles davin ift gegeben.

Confjtruction.

Uuf eine unbegrangte Linie trage man by

Linien EF, FG, die die Berhaltnis der Euy
mente augdbeiicfen.  Ueber E G befchreibe me
einen, ded gegebenen Sceitelwinfels fabine
Kreis = Abfhnitt 5 aud F richte man ein
auf, dad dem Umfang in A begegne, um b
einige EA, AG; auf E A trage man EP=
AG, und vercinige P G; aus A auf AEH
ge man AQ gleih dem gegebenen Unterfdit

A
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yr Geiten; durd) Q siche man Q C pavallelmit
PG und von C, wo QC die Linie AG fhnei=
wt, siche man CB pavallel mit EG; fo wird
A ABC bas gefuchte Dreef fepn.

Beweisd.

@8 hat den gegebenen Scheitelwinfel (conflr.)
mdd BD : DC =—=EF : FG; aud cben dem
Grmd it AB: AE— A Q:AP; folglich
permutando €5 dividendo AB — AQ : AE
 ARPe—AQ: AP, Do ift QO BIEP
LA DE APR=——) ACSA G, qun it
(tonfir.) EP=—AG, folglih QB—A B
plglich hHaben die Seiten dem gegebenen Unters
[hicd, Q. E. D,

Beredhnung.

Nach dem Lehnfahy der Wnfa. V. laffen fich
i dem A AE G bie Minfel an der Grundlinie
finden, mithin auch die Winfel ABC, ACB;
mmif (Trig.) BAJLAC: BA—AC—=—
tug 2 (ABC 4 ACB): tang 2 (ABC—
ACB), b BA — AC ifi gegeben, folglich
it fidh BA 4 AC finden; folglich ift jede dev
Ciiten B A, A C gegeben; und dag Drepet
ABC [afit fich Derechnen,

DITNE

s

o om
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Aufaabe XIL

Der Scheitelrointel B A C, s
AD, und der Unterfchied der Segmon
BD, DC, f{ind gegeben; a8 Dreydy
finden, Fig. 118,

Analyits.

ABC fey das 31 findende Dreyel, i
siche man auf E, der Mitte son BC, die di
AE; foift, wie jich leicht Dbeweifen [aft, Bl
— DC s DE; nun ift (hyp.) BD-D
gegeben, folglich auch DE 5 und weil bas
DA gegeben ift, fo ift bag A E DA der O
tung und Grofe nadhy gegebenn, mithin iff
Wintel A E D gegeben, folglicha ift b/
A BC der Gattung nach gegeben, und der Wie
fel ACB ift gegeben ; folglich if dag A ADG
per Gattung und Grdge nad) gegeben, und AS
ift gegeben; aus eben dem Grund if BA g
Bens folglich ift Dag A AB C der Gattung ik
Orvfie nach gegeben,

Conftruction.

Wuf einer unbegrangten Linie R S nii

sman ED gleich der Halfre des gegebenen W
fife
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ferfhiedes der Seiten; von D vichte man D A
geidy dem gegebenen: Roth auf, und vereinige
B A, Uuf beyden Seiten von E nehme man
) WillEahr g gleiche Linjen EF, EG, und
befchreibe Tiber ¥ G einen des gegebenen Sdyeiz
twinfels fabigen Kreis = bfchnitt; an H, wo

| it EA {hneidet, von Fund G jiche man FH,

GH, und vou dem Punct A ziehe man AB,
AC paralfel mit HF, HG, bis {ie der finie
RS in B und C begegnen; fo wird A ABC
bag gefuchte Dvepek fepn,

Beweid.

€5 hat bas gegebene Roth Ferner tveil
ABmit HF, und A C mit HG parallel ift, {0
iftb der Wintel BAC—F H G, das ift,
dem gegebenen Scheirelminfel., - Cudlidh weil
EH:EA—EF:EB, b EH : EA—=
BG:EC, it EF: EB=EG EC;
mn it (conftr.) EF—FE G, mithin EB —=
LC, folglih if BD — DC == 2 ED’; nun
it (conftr.) ED die $Halfte des gegebenen Un:
terfehiedes, folglich haben die Segqmente der
Grundlinie den gegebenen Unterichicd,

b 29. T
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Berednung.

Nady dem Lehnfay der Aufgabe V.
fich in dem A\ FHG die TBinfel an der G
linie findeny folglich find die Winfel AB(
A CB gegeben, mithin [aft fid) in dem |
ADC bie Seite A C, und in dem A ADi
vie Seite A B finden; folglich [age fid) bag A
ABC berechner,

Andeve Auflojung. Fig 1.

Die vorhergehende  Compofition habe if
auns
wie man fieht, feby fimpel, b habe andoé

o eine andere Auflofung eben diefes Problew
gefunden, die idy wegen ihrer ierlichleit ho
jeBen will,

Ueber einer unbegrangten Linie RS vergeidy
ne man, wie vovhin, das A ADE; augk
giehe man au RS das Soth EM; aus D g
i man Do, {o baf der Winfel EDn gleid) o
i pemt Ueberfchuf bes gegebenen, (hicy frumpfn)
Winteld uber einen Rechten; mit Don fchnd
man E A aus n in p, und vereinige pn; oo
siche man A O parallel mit pn, und sl

B i

ber angeftellten Analyfis hevgeleitet : fie i}

siche man O C pavalfel mit Dn.  Yus 0}

il
e

fi
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bottr, Mittelpunct mit dem Hatbmeffer O C be=
1‘d}1‘l‘ibv sman einent Kreis, der die Yinie RS in B
fhnetde, und pereinige A C, AB; {o witd das
A ABC das gefuchte Dreyet feym

Beeis.

9eil ME fenfrecht ift auf RS, o tftc BE
— EC, folglihy, wie vorhin, BD — D C
— 2 ED. Ferner ift flar, daf pn:0A —
nD:0C, nunift (conftr.) pn =—nD, mit=
it O A == OC, folglich gebt dex Kreid durc
bern Panet A, Wetl mmd BOC=2(ABC
LACB), umbe O E ben Winfel BO C hals
bict, fo ift EOC ABCH4+ACB, folgz
i OEC+OCE=—=BAC; num it OCE
— EDn, und (conflr.) EDn dex Ueber{chuf
08 gegebenen Wintels tiber etnen rechten, folgz
lihy, weil OE C ein vechter Winkel iff, fo muf
BAC bem gegebenenn Scheitelvintel gleich feyits
Q. E. D,

Nufgabe XTI

Der Rreis = Ub{dnitt ACB ift der Fas
fe tind ®rofe nady gegeben, den Pinct C 5u
fidert, o daff die, von den Endpuncten dec

o ges

¢ 8. %

d 20. 3

e 8§ Lo
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1]l
ﬂC BC, bie Verhaltnis der gegebenen
piien M, N baben, _i-’:';_;. 120,

"

Man felse, C fey der zu findende Pum | =

und AC, CB haben die gegebene Berhilmb
weil nun der Kreis = Abjchnitt ACB ber Sy
und (ﬁi‘b}?f nach gegeben ift, {o iffa ber W
Yel ACB gegeben; folglid) weil AC : CB gy
ben ift, {Lr iib dag A ACB bder Gattutgud
gegeben ;. mithin tff: er *lbmhl B A C gegebin,
unpc bie Yinte A C ifi der Lage nady gegebon;
olglich 4 ijt der -*-}Juatcr C 5‘;15‘_5;-}:'911_.

Conftruction.

An B madje man ven Winkel ABD =
ACB; 3uden gegebenen Sinien M, N, AB,
fuche man die vierte Vroportional = Linie, wh
trage fie auf BD von B nady D ; man dereiniy
AD; anC, wo AD den Bogen fdhneider, jie
man AC, BC; fonitd AC ju CB bie gue

bene Verbaltnis baberr.

Lo |



Tinion
en i

T,
it
v Sy
- W
3 gy
1 110
qeber,
geben;

Auf 81 aben

,.

L]
S
]

Bewers.

11 3D — A CB (confir.) und
Al = ;' A B, fo find die 4\ N\ ACB,;
ADB cinander abmlich ; fﬁf-”i-'{) it A C :CB

==l B “;_1. D nun ift (conflr.) AB: DI
gy , folglidh it A C OB ==S1UES N

O ss ooy o 4 B as sy F
'-w-:.-- “- :ht | 4 ¥ :g TI }jv

Diefe Wnfaabe it cud demn Pappus

i * T T T % .'-_;g,\ ;’.‘ L A J\'*:?T:
mens alfein meine Auflofung Hff von Der feu

AT 0

gen verfchicoen.  Cr gieht an den gu fimdenden
Punct C eine Tangente, die Dev xs'Inn:';:‘":-,:z
AB begegnet, und gevath dadurch anf

bfig, bie weit nicht fo fimpel ift m" die meta

nige,

i eine 2Unins

ANufgabe XIV.

Der Unterfdied der Seiten AC, AB,
vee Unterfchied t‘r ourdis Loth formirten
Begmente CD, DB, und der Unteridied der
Winkel an der mrm.bl nie ABC, ACB, find
gegeben; Sas Drveyel su finden, Fig. 12T¢

Anags
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Analyfis.

A BC fey

wache D E

pas su findende Drepef, My
= DB, unbd 3iche AE, f
AE=——AB; aus A mit A E {chnetde my
ACinE, und pereinige EF. Demunach meil

ver Wintel ABE, bdasift, AEB — CApl

+— ACE, foift CAE der Unterfchied der Wiy
fel an der Grundlinie, folglich gegebens mith
it in dem Lmu:itbuil ihten A AFE ver Wiy
tel AFE gegeben, folglich auch }ull Nebenmi
fel EFC ; nun ift in b A EFC, CD, ¥
Linterfchied der Seiten, und L(, Der llniuhlmﬁ
Der \_ummh“ gegeben ; rLlujflu) ift dag Dred
der Gattung und Grdfe nach gegeben,
flieft folgende Compofition,

Siera

Conftruction,

Man fige dent gegebenen Winfel feinen hil
Ben Nebenwinfel Bra), und uber EC, dem gege
benen Llnterfchied der Segnente, befchreibe m
einent freid = Abfehnitt . FC, der diefes Wi
Fels fabig fen. ud C it CF, dem gegebun
Witerichicd der Seiten, fchieide sman den Bogu
und verlangeve CF;  algdann madhe
den IBinfel F I pon A, wo E4,
E-A ciander fhneiben, falle man auf die oo
Iisfﬂiul"

A
1 5 2] i

AR Wt S |y i,
A=—AFE:

fat

(8

e

fin
i
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f

Yunall

lingerte CE basd Qoth AD, und macdhe DB ==
DE, und vereinige BA; {0 ift A ABC daé

qefuchte Drepek,

Bewetrs.

Gy (3§t fich leicht aus der Conftvuction und
der Unalyfis herleiten,

Beredhnung.

S dem A EFC 185t fich der Winkel C
finden s folglich (gt fich in dem A AEC A e

md A E, vag iff, A B, finden, folglich laft
fih pas A ABC berechuen,

Mufaabe XV.

0 ein gegebenes Dreyel ABC ein Drey:
¢k eingufchreiben, das cinem gegebenen Drey:
¢ Rhnlich (triangulum [pecie datum,) wnod
deflen eine Seite mit der Grundlinie BC pas
rallel fey. Fig. 122,

Analyfis.

FDE fey das ecingujhreibende Dreyet,
Beil nun F E pavallel ift mit BC, fo ift dex
L3 Wins
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\.-%—il'l..g—

MWinfel AFE { ==A8C ) g”,(‘__e_‘u‘l"f‘;i; tiithina

A-FB H ver Gattung nadh geqeby
folglich it BD : DF gegeben; wun if (hyp)
FD :DE gegeben, folalichd ifi BD : DR u
geben s ferner weil baé A EDC der (mm
nacl) 51&5_.,1‘3(%[ ift, o it ED:DC aegeben, fol
Iif;} b iif U I__-) = -f\ l:r qi.‘;‘.”.'% ity nun ft; [_m: "ﬂ'i.l‘:.;.‘
3(a ¢ ‘u.-x TPI!.‘-I.'L.Z{H'J:} c L*I 13].:' !‘t‘it:.‘k![, f[;][ii'
ift der -g}-ti.mt D gegeben, und weil der UL
BD'F gegeben ift, fo ifid der Vunct F geqehu
uno weil F E pavallel ift mit BC, fo iftd mf
ver Punct E gegeben; folglich it vag A FIE
nac) allen Theilen beftimme,

Lonjtruction.

An B C lege man Sa8 A BCG an, i
oent gegebenen Drepel abhnlich fep e , und vord
nige A, G; von D, wo A G die Linie B(
fchneidet, ziche man D F parallel mit B G o}
'!} E parallel mit CG, und vereinige F, E; f

£ A FED das eingufchreibende ,.,h:'yr.f

Beweis.

Well FD, BG, ud ED, CG parld
find, foiftf der Winfel FDE=—=BGC;
¢ben dem Grund ifis FD:GB = ED: GC
folg
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lich ; und weil AFD — AB G, mid EFD
—CBG, foift AFE — ABC, folglich
it FE porallel mit BC, Q. E

Berehnung.

an dem A B C G lafit fich BG und dek
Winfel CB G finden, folglidh lapt fich in dem
A ABG der 9Binfel B A G, mithin in dem
A BAD die Seite BD finden; folglich laffen
fihinden AABDF, DEC die Seiten DF,
DE finden; und 028 A F D E ift nach allen
wheilen Deftimmt,

Jufa. 1. Fig. 123,

Wire in der Yufaabe gefodert, daf F E it
AB oder AC fiberhaupt einen gegebenen Tinkel
madyeniolf 3 {owilrdeman ACH gleid) dem geges
benen m[ macher, und in vas8 A AHC,
wie Ho1 ::, pas /\ fde einfihreiben, und dann
burch D die Qnien DF, DE mit df, de paralz
fel g':L‘fj&‘Il,, witd A FD E bdas eingufdhreibenz
0¢ Drepef fenn,

1
ol
TE
I

!P
¢
|

folglich b ift bas A FDE dem A BGC dhn- |

"

0.

Gs
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ufats, 2. Fig. 124.

Auf eine abhnliche Yrt 186t fich in ein aee
benes Drevel ein der Gattung nadh gegehon
Pavallelogramm einfchreiben,  Sch will hiop
vie Figur herjelien, weil die Werzeichnung
per Beweid fich leicht davausd abnehmen lofy
Dievaus evhellet, wie fid) ein Quadrat in eing
gebenes Drepel elnfihreiben 855 etne Anfoly
wegn Guinée in fetner Application de I’ Alg
bre a la Géometrie die Ulgebra aebrauchts §

Lo

Bergeichnung, Ddie e aus feiner Gleichung i

feitet,” ift bey weitemn niche fo fimvel; wigdy
meinige,

Aufgabe XVI

JIn den gegebenen Quadranten ABCH
tien Breis einsufd)reiben, der den BogendB
und die beyden Salbmefier C A, CB beriil
Kig. 125,

Analyiis.

EHF fey der eingufchréibende Kreid, (i
Mittelpunct fey G, und die Beriihrungs - Pust
feven H, F, E.

P

f"

e =
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oman siche GH, GF, fo ifta , well ACB 218. 3. &
dn vecheer Winfel ift, GHCF ein Priigr, mits 43
fin, weil GF == GH, e¢in Quadvat; folglidhy
ijf'rBCG cin halber vechter FWinkel, demmachd b 32. das,
fi'CG der Lage nach gegeben.  un perlangere
min CG, fowitbe CG durch den Punct E ge= ¢ I1. 3
fen, folglichd t"s er Punct E gegeben,  Shtan d 28, dat,
pereiiige E F, fo it in dem gleichichentlichten
A GEF der Wintel GEF — 5 FGC, mitz
hin gegebens folglichd ift dex Punct F gegeben,
iy weil TG der age nach gegeben ift, fo iftd
ber Punct. G gegeben; folglidhe ift der Kreid e6del dat.
EF H der ‘*agu und Groge nadh gegeben,

Conftruction

Man theile den rechten Winfel ACB durd
CE in sween gleiche Theile, und die Halfte
ECA wiederum in sween gleiche Theile durd)
CD; durch den Punct E, svo CE dem Bogen
AB begegnet , 3iehe man E F parallel mit DC;
pon E siche man F G {o dDaf der Winfel EF G
= FEG; aus dem Punct G, wo F G die Liz
pie CE ichneidet, mit dem Halbmefjer GF bes
fbreibe man einen Kreid; {o wird diefer Kreid
BC,CAund BA beru[;un.




& 10. 8. cor.

Beweis.

Weil E F parallel iff mit DC, foif
FEG=—DCE, mithin CEF = Al
—= GCF, folglih, weil G CF ein hlly
rechter ift, fo ift GFC ein vechter 2Winkel, my
hin g berthrt der Kreig die Linie BC in F. §y
ner falfe wman G H fenfredht auf A C, o
GH — GF, mithin gelht der Kreid durd) H,
und g berihrt dafelbft A €.  Cndlich weil GE
—— GF, foqebt der Kreid durch E, unb jm
wird er dem BVogen in Feinem andern Punie be
gegnen, fonft winde eine aud C an Diefen Pun
gesogene Linie gleich CE feyn, weldjed ung
veimt ifth 3 mithini beruhrt er den Bogen ink

e

Beredhnundg.

Y demt A ECFift EC, bder Halbmeffe
Des Quabranten, famt den davan liegenden Wit
feln gegeben, mithin [aft fich CF finden; folp
lich 1agt fich in dem A GCF, GF, der Holk
meffer Ded einguidyreibenden Kreifes, finden

ae

=

o e
=
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A in ’u und dem ?m.- B in F. '?',,;-..‘e ben Wit

felpuncten A, B ziche man AD, B G fenleedht
afEF, piffa DG=— 1 ETF, mithin geges 2

bens von B jiche man Bn
it Bn —= DG, mithin qubut* nnb weil in
bt A A Bn audy die Seite AB famt dem
tehten Winfel AnB gegeben ift, fo ift das A
AnB ber Gattung und Grdfe nach gegeben,
ind der TWinfel ABn ift gegeben; folglidhe ift
Bnber Lage nad) gegeben; folglich, weil dev
Punct P gegeben ift, foifid E F der Sage
gegeben,

Ty
o ¥

nach 4 a1

dat.

dat,
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Conftruction.

Ané B, einem der Mittelpuncte, mitdy
SHalfte der gegebenen Linie beidhreibe man Cing
Kreis onm; vou A, demt andern Mittelyum,
siehe man cine Tangeute an diefen Kreid, w
pereinige den Verlihrungs = Punct n wnh h
ourch P, wo bdie zween Kreife einander i
beny giche man EF pavallel mit Bn, o b
fie den bevden Kreifen in E und F begegne; §
wird E I der gegebenen Linie gleich feyn,

BReweis.

Cr lafit fich Yeicht aus der Unalyfis m
Conftruction herleiten,

.

Beftimmung.

Wenn die Halfte der gegebenen LUnie qrif
ift, ald AB, bie Gntfernung der Mittelpunc
fo giebt e feine Tangente wie An, und diey
gebene Linie ift su grof ald dag fie durd) P
die verlangte Art Fonnte angelegt werden,

Uebrigens erhellt, Daf, weil 8 son A M
Langenten an den Kreis giebt, man die I
EE

"l

HA(
el
oeit
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BF auch durch den Punct p, wo die Kreife eis
“ander noch einmal fhneiden, anlegen fann,

Aufaabe XVIIL

Die Tinie A B ift der ®roge und Lage
md, eine andere E F ift der Lage nach ge:
geben; auf diefer [eftern den Punct 3u fins
b, wo A B Sem Auge unter dem groften
Winkel ex{cheinen mug, Fig, 127,

Erforfchung und AUnalpfis.

Man wird leicht wabrnehmen, daf fich die-
it Unfgabe auf folgende veduciven [aft : duvch A
md B einen Kveid ju befchreiben, ber die Yinie
EF berithre; Denn albann werden die von dem
Bertihrungs = Punct an A und B gegogenen iz
iien einen grofern Winkel machen, ald die von
rgend einemt andern Punct in EF dahin gezoges
wn Linien.  Demnach weil der Kreis durch A
md B gehen foll, fo wird fein Mittelpunct in
tem, aus der Mitte von A B aufgervichteten
Vi CE liegena 5 er fey D, und der Beriihs
mngo = Punct G4 und dasé Lwth C E- begegne
Wlnie EF in E. - Man pereinige EB, DB,

1 L‘{)

a 1.

s

i 1

UG, GB, foifib dag A DEG ber Gattung b 43. dat.
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nach aeaben . mithin iﬁ ED:DG, sherEp,
saof i1 [|t er infel DEB 1000
en, folgliche ift a8 A D E B dur (émmrat]

nacy gegeben, mithin ift der Winfel EBD gy
geben; nun ift E B C gegeben, folglich auf

DBC; folglich ife das

, hnhtj a ~_'. L "IH

A BCD bder Gattuy

Confiruction.

0as aud der- Mitte C aufyy
: EF [)f;‘mtet, an B gy
siehe man C H fenfrecht auf EF
fihneide man mit CH
vi¢e verlangerte E A in 1 alsbamy 3iche tm
BD pavallel mit CI, und f.’:-'-«i » wo-BD

Xoth fhuetdet, D G pavallel mit CH; fo il

ver aus D mit DG ua,w':cbu.; Kreis durd) A

Bon £, o
tichtete Soth Der Linte
man E B, BonC
dein

und aqud eben Punct

& -':r--' Al 4 3 . e " e e A4 W
1o B geyeit, Uno EF inG L‘Eiui}h‘{l’; oDer s

2luge mug f1ch in G Definden, umt die Xinie Ab

I Esy Rarr Aral s I Al 2o Bl s
HINEY REIN GIOELEH <L HHEL 51 [eiih .

f {:?t'“.:.'{ ¢k, vap DB:Cl=— DL[ Cl 11

nun ifF Ceonflr) Cl—==CH, mithin DB =
DG; fermerift D A==D B, folglich win

A s Peal2 Seidvisfe T : [ s i
oer Sveis durch B und A gehen, undd o be

gt

1L
CH
DB
CB
folg|
DB
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it EF in G. Daf aber AGB ber grifte
Winfel iff, witd man leicdht wahruehnien, wenn
man von irgend eincm anodern Dunct in EF s
dien an A, B 3ieht 5 denn der MWinfel im Kreis-
hiditt, der dem TWinfel AGB gleidy ift, wird
mimter: der auffere IBinkel, folglich grvfer feyn
lé dev inmeve entgegengefeste. Q. K. D.

erechnung.

Sn demt A\ E CB lagt fich EC, mithin
idem A FCH bdie Seite CH finden; nun ift
H=—CI, folglich [afit fiy in dem A ECI
e Winfel CI E finden; nun ift C IE —=
DBE, folglich ift D B E geacben, mithin yoeil
CBE gegeben ift, o lafit |ul;r C B D finden;
flalich Iagt fich Dag A D C B bevechuen, und
DBI DG lﬁ' fj,-.&‘t‘l‘klf.

Anmeriung.

Die gegebenen Dinge Fonmen ufalligermets

o bejhaffen feyn, ba§ bie Einic AG omrch
o -

bt Tittelpunct D D gebt, wie in der Figur.
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Aufgabe XIX.

Die Linien AM, AN find der Lage nig
gegeben, und der Punct P in ibrem Jwifty
vaum ift gegeben; einen Breis 3u bejdm
ben, Ooer durch den Punct P gebe, und i
beyoen Linien bertibre, Fig. 128,

Analpfts.
Der Mittelpunct ded 3u findenden Kl
jep E; die Berihrungsd = Puncte F, Gy ¥
Punct, wo die Linien jufammeniiogen, A

Man veveinige AE, EF, EG, EP, Al
{o exbellt, dag inden A A FAE, GAEU
Winfel FAE, G AE einander gleich find; nl
ift wegen der gegebenen Lage der Linfen Al
AN, der Winkel FAG gegeben, folglid) nd
feine Saljte F A E; mithina ift A AFEN
Gattung nady gegeben; folglich ift AE :EE
bad ift, AE : EP gegebens und weil der %
fel EAP gegeben ift, fo ifib A\ AEP berO
tung nach gegeben ; folgliche #fi der Witk

Al
Lichy
fent
mal
it

ben

= = . -~
o R

geht
fite
(Ble
AN
n




Aufgaben.

Conftruction.

Man Halbive den Winfel M A N durdh
AH, und vereinige AP.  Bon elnemn willfihis '
ihen Punct C der Linie A H jiehe man CB
ffrecyt auf AM, und aus C mit CB {dneide
mat AP in D; durch P ziehe man PE parallel
mit DC4 fo witd ber, aus E mit E P befehrie=
heue.}w,‘w bie bepden Linien AM; AN berubrem,

76 o
1| e
| that
m‘s i

il Bewets,
15 W
A, Wian 3iche E F p-*n'*‘f"’-‘i mit CB, fo it

§C: FE=—CD:E P, nun ift Cconfir.)

) AMBC =—=CD, mithin 1* E == E P, mithin

AT ubicht der Kreid burd) F, und weil EF fentredt

o f #° auf A M, fo beriihrtf A M ben Kreid. e 20. 1.

» Al Okicherroeife, wenn man E G fenfrecht -:'mf{m g« Coks
b sl &N sieht, o ift EG —=EF, undo AN berube

{1' E t'l:l i\':“ ﬁl‘Cif‘a Q_¢ .l{ia Dn

+ B
P
et Ol
et

Beredhriundg.

gn dem A ABC, wenn wman AC als
iaeben anaimmt, IG5t fich BC findens folglich
it fich in dem A A D C per SWinfel ADC
fiden, mithin auch der ihm gleiche AP E;
P folgs
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folglich [agt fich in dem A APE die SeiteDs

das ift, ber Halbmeffer ves gefudhren S
ftnden.

Beftimmundg.

Aeil der aud C mit CB befchriebene i
vie Yinie A P immer in sioeen Duncten {chney,
{o giebt 5 pween Kreife, die der Anfgabe g
thun ; wenn namlich dev Punct P jwifhen AX
(oder A N) und bder bhalbirenden Sinie lig
Riegt aber P auf ber Halbivenden Linie, fo gl
es nur Ginen Kreid: die Unalpfis in diefemfH

ift nicdht fchwehr ju finden,

Mufaabe XX.

Die Linien AM, AN find der Lagend
gegeben, und der Punct E in ibrem Jwiits
vaum ift gegeben; durd) diefen Punct eined
nie 3u 3iehen, die den Linien AM, ANb
gegne, und ein Dreyel be{dliefe, das el
gegebenen Slache gleid) fey. Fig. 129,

Analyfis.

Der u finbende Punct fey C, 1nd W

ourch C und E gegogene Linte C E G Defohlip
0

et
EL
A
I
FE
g
el
]
Bt

=
f=rd
——
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ﬂ[ﬁ fgﬁben. 22?

s Drepef G A C, das der gegebenen Flache
gleich fep.  Durch den- Punct E j3iehe man EF
pavallel mit AN, und {tber der gegebenen AF
ymeer dewr gegebenen Win¥el M AN madye mana
in Pavallelogramm A D, bdas der gegebenen
flade gleich fen ; nun erhellt offenbar ausd der
Saur, bafi die beyden A A FGE, HBC ju:
[amimengenonmen dem A K H D 391(;} fepn

mufen; nun find alle diefe Drepede einander
u"I{T.E{?; l:"ﬂ, E b ;'_.3 P s B =
FEq : BCq, mithin componendo A\ FGE -
AHBC3; AH BL.:::FLq-}—BCq BCq;
fermes 11£QHBC AEDH==SBCq:
EDq, folglih ex @quo /\ FGE 4+ HBC :
AEDH =—=FEq+4 BCq:EDgqg, weil
mp A\ FGE -{— HBC =— /A EDH, fo ift
fEq +BCq=—EDq; nun ift FE, wie
eh £ D gegebent, folglich ifi BC gegeben; und
weil der Punct B gegeben ift, fo ift aud) C ge=
geben, und bdie Linie C E G ift der Lage und
Brofie nach geaeben,

Conftruction.

RNachdem mana dag Prllgr AFD B bes
iricben hat , fo jiehe man aué B die Linie BI
nfrecht quf AN, b gleih ¥ E; von I -mit
D fthneive man AN in C; durch C und den
P2 ges

b 19. 6
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geaebenent Punct E ziehe man CEG fo
bag A A G C gleid) fepn dem Prllgr AFDR
0as ift, der gegebenen Flache,

Beweid.
Cr laft fich Teidht qus der Unalyfis u
Confiruction herleiten,
Beftimmung.
Wenn FE==FED, fo fallt der Punil
auf B; ift aber FE > ED, fo evreicht ICH

Linie AN nicht, und man hat ungeveimte Dy
gegeben,

Beredhnung.

Das Wth von E auf AN iff gegeben, ti
bin [agt fich, wegen der gegebenen Flade
Prifge, die Grundlinie AB finden; nun iff bl
=9 ED? —FE?, mithin (3§t fidy 50
berechnen,

Ulgebraifche Analyfis,
I will eben diefe Unfgabe algebrile

anfloferr, um durd) ein Bepfpiel zu seigen, B

e
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lg
i
e
die
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Anfgaben.

ithe bie geomtetrifchen Analyfen den algebraifdhen

sorsuzichen find.

Man fille von den Puncten F, G die Lothe
K, GL auf die Grunblinie hevab, und fege,
aie vorhin, F E pavallel mit A C. Demnach it
AF:FK=—AG:GL, md GF: FE —
AG:AC, folgih AFXGF:FKXFE
— AG? :GL X AC; mun fey AF = a,

F—x, FK=—b, FE=—¢, AG—

2+ x, und die gegebene Flache GL X AC
— bps folglich ax : be (a +x)°

Zar —§
bp, Hieraus folgt x° 4 ( P) x 4

12 =——= o, und wenn man, un den Calenl ju

¥

: 2ac—ap g
aleidjtern, ———=— === — 2ar {e, {0 eys

t __'- S 3T e
Mtman x —ar—— T a Y s2 — 1, folgs

i x==a (T T r2—1). Gb
gieht vielletcht eine fimpleve Yrt, diefe Nufgabe
tlgebraifch aufsuldfen: aber {chwerlich wird man
burdy algebraifche Kunftgriffe eine o furge und
sieclihe Berzeichnung der Figur erhalten, wie
die, bfe ung Ddie geometrifthe Unalyfis an vic
Hand gegeben Hat,
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Aufgabe XXI.

Die durds Lorh formirten Segmen
der Grundlinie AC, CB, und die Stimm
der Seiten AH 4 HB, {ind aegeben;

Dreyel 3u finden, Fig. 130,

Analyfis,

AHB fep dad ju findende Drepef, Y
H, bem Sdeitelpunct, nit HB befchreibe mu
einen Kreis, der AB in D, und A H ik

fhneide, und verlingere AH, bis fie dem lm |’

fang in L begegne: fo iffta A DX AB—
AKX AL; nun fino A D, AB, Alil=
AH 4 HB) gegeben, mithin ift A K gegeben,
folglich ift KL, der Durdymefier des Kreifs,
wei auch) HB, der Halbmefier, geqeben; fily
lich tft in dem oth CT der Punct H gegeben, md
068 A\ AH B lagt fich finden,

Conftruction.

Uuf einer unbegringten Linie nebume m
die Segmente AC, CB; von A siehe man
ter einem willfibelichen Winfel die Linie AR
gleich ber gegebenen Summe der Seiten, 1
pildE

.
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qreinige EB 3 man wehme CD =—= CB, und
mache den infel ADG —— AEB; mit GF
wr Dilfte yon GE, aud b jchneide man das
fth CI in H, und pereinige AH, HB; o iff

A A HB dad gefudyte Dreyet,

>

Beweis.

L

9eil pie A A AD G, A BE einander
ifnlich find, fo it AD : AG=—= AL AB,

Higlich AD X AB=——=A G X AE. 9un bes

ireibe man ous H mit H B einen Krels, det
L tn K fehneides ev wird, weil CD=—= CB
it, AB in D fchneidenns bemnad), wen man
AH bis L verlingert, foifta ADRKAB —
AKX AL, ‘.'-DI‘LICI) KRB XAL—A G X

AE, oberb AFq— GF q =— AHq—b6 2

(HLq) HBq; nun ift (confir.) GF=—HDB,
folalich ift AF — AH, mithin A H + HB
— AE, der gegebenen Sunume gy Seiten,
Q. E. D.

Berehnung.

Weil AE: AB —=AD: AG, fo lagt
i) AG finden, mithin audy) GE, und 3 GE
= GF =—HB, folglid) it HB g{‘gﬂ)ﬂ'& p

P 3 mifs

St e
e A— P T —




S L S

mithin agt fih AH finden, und 5aé A AUR
1agt fich berechnen,

Algebraifche Anflidfung. »
il

R

Pon fehe AC=—=12a, CB=—1bD, 4}
4+ HB —=—¢, AH = x, folglid HB=
c— X; fo erhalt man wegen der rechtiwinklif
g ti AN ATE, . CBH, x° ~—a% ==¢ 0
i — g x4 x? — b2, folglihx =,

b
cf‘-‘u—h’ﬁ_l_.ai 33 230 - ¥ 'k_j]
e «  Dieraud licfe i audy dm | ni

2-e
3 < , 3 o 1l
3imlid) einfache Lereichnung Herleiten, dieads %

4 nidht fo gierlich feyn wiwde, wie die, die ni I

aud der geometrifchen Unalpfis Lergeleiter habin b

poH

Aufanbe  XXII, :
be

EF G ift ein der Sage und Grdfe nad | o
gegebener Breis; AD, eine darin liegemde] o
gerade Linie, die durdy den {ItistelpunctB |
gebt, aud) der ®réfe und Lage nady gege
ben: auf dem Umfang Ses Rieifes denPundt | o
3u_finden, wo A D dem Wuge unter dom
groften Yinkel erfcheinen mug, Fig. 130

TS B
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fiady
yende
ict B
gege:
hanct
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G s+ AaTa ;
351 i 4-}?[16+

baf Ddie
]*;"‘ auf 'f‘f L‘Hu.t repuciren ‘I.T,'ru L einen
ibesi, Ser durdy A und D
dett gegebenien Breis bertibre; denn

BVernhrungs"Lunct

Man wird leicht wabruebmen,
Yufgabe

lnl.." 31 'i.ﬂ. 'Lli.

(¢ i‘ ' uind
alsbann werden Die, bon dem
A und D gesogenen Linien. ¢inen grofern
Winkel madhen, alg die, vom irgend einem ans
bern Punct  ded. hmfanged dahin gezos
pien,  Diefer Kreis nunfey EAD;
felpunct, Dber gewif2 auf

genen Sis
fein SNifs
der IMitte

demt, aus

ton AD aufgerichteten Roth CI liegen wird, fey
H', Doy Yfilifﬁrlhlj‘) z Punct l‘.; fo wirdb die b

dueh B und H gegogene Linie
fungé = Punct E gehen.  Man vereinige A H,
foift AH + F B—EB; nnit EB der
Halbwefier Des gegebernen ,ﬁm feé, mithin geges
ben; f L‘-Tgfrc[) ift in dbemm /A ABH bdie Summe
ber Geiten AH + HB gegeben; folglidy, iweil

burd) den Berihs

die burchs Loth formirten Segmente AC, CB

P

fuch gegeben find, fo 146t fich, nach der vorhers
gehenden NAufgabe, der Punct H finuden, unde
bt Kreis EADHfi ber Lage und Grdfie nad)
aeqeben,

¢ b

def,

d&tl
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Conftruction.

Ueher der Grundlinie AB, die aus den g
gebenen Segmenten AC, CB sufammengefy
ift, Dbefchreibe man, nad) der vorhergehendm
Nufgabe, ein Drepef , deffen Seiten AH, H
sufammen dem Halbmeffer ded gegebenen Kieild
gleich feyn.  Uus dem Scheitelpunct H mit HA
bejchreibe man einen Kreid; diefer Kreid win
purd) D gefen, und dew gegebenen Kreid berils
ren,

Beyweid.

Meil CD == A C (conftr.) fo it HD
——HA, mithin geht der Kreis durch D, Nu
perldngere man die, durc) die green Mittelpun
te B, H gesogene BH, bis fie dem Umfang 0t
cingefchrichenen Kreifes in E begegne; ol
EF =— AH, folglih BE =—= BH + AH,
Wun ift (confir.) BH + AH =— bdem alb
mefier ded gegebenen Kreifes, folglid) aud) B
bas ift, der Punct E ift beydenw Kreifen gemein;
und swar haben die Kreife Feinen anbdern Pud
gemein, fonft wirben di¢, von B und Han pigs
fen Punct gezogenen Linien ein Dreyef begran
3en, wo die Summe jweper Seiten der Dritten

@iz |
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Eeite gleidh wares folg
frcife einandey in E.

g :.;-tf:}'-c[: 34 finden,

Wufgaben.

Mufgabe X XTI
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ylich d Derihren die sween d 3. def. 3.
(,3. E. D.

?"-"e ypothenufe A B, und die Sliche
ines redyiwintliditen Dreyels find gegeben

Analyfis,

ABC ey dad su findende

-
}'ng I" alr

Dreyel, Aus D,

b SNitte der Hopothenufe B C, mit D C befchreibe
man einen freis 5 er wird burd) den Scheitelpuncy

A gehena
dinie

1

Durdh) A ziehe man eine Parallel: a3
und befchreibe tiber D C das

fehtef EDCF; ¢ wird b dem A A B C gleidh, b -

mithin gegeben feyn; nun ift DC
lich ¢

ift bie .andere Seite D E

weil DE ber Sage nach gegeben

Punct E gegeben,
mtBC, foiftd EF der
Ttﬂ jlid) e yoeil Der Kreid der Lage nadh) gegeben e 28

folglich yeil
Lage

m‘-acbcn, f-';"fﬁ

gegebent, und
it o it Der
EF pavallel ift
nady geqeben, d

b fo it der Punct A gegeben, und das A
BAC ift gegeben,

€ on:
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Conftruction,

Ueber Der gegebenen SHypothenufe BC b
{dhretbe man einen Kreid; diber DC, der Half
von BC, Befhreibe manf dad Rechtet DCFE,
bas der gegebenen Jladbe gleich fen; an A, w
EF den Umfang ded Kreifes {dhneider, vond
und C siche man BA, CA; fo witd A ABC
pasd gejuchte Dreyet fepn,

Beyweis.

Gv (460 fich leicht aud der Analvfis
Gonftruction hevleiten,

Beffimmund.

St ED griger als D C, der Halbmefie
ped RKreifes, o giebt ¢d Feinen Durdychnitts
Punct wie A, und die Yufgabe enthalt et
unmogliches,

Algebratiche Auflofung. ‘

Die gegebene Fliche fey a2, BC =0
x§

— —
— "
e

AB—3x, AC==uw. o ifta"

oergat ==2xy, udb? ==x*r+ ¥
Dige

fe
ge
fie
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Anfgaben.

biefe 3o Gleidhungen addire man, fo beformmte
man x24 2xy +y°? b2 ga?, folge

e

i x+y=—17"b*+ 42?3 und wenn
wan fie absielt, x* — 2xy4y?* == b2 —
a2t , folglid x —y —= V> b? — g2
fﬂfg[. T8 e ‘Z/T';;. 2 +_4__;{: + EC b2— 4a* ;
L ] St b 2 T
my == 9"b2+44a°>— ¥"b2 —3a?,
Aufgabe XXIV.

Die Grundlinie B C, der Unter{dhied
oet YDinfel an der @Grundlinie, und die, von
demt Scheitelpunce auf die Niitte von BC ges
sogene Linie AD, find gegeben ; das Dreyel
ju finden,  Fig. 133,

Algebratfche WUnalyfis.

AB C fey dad ju findende Dreyef. AYuf
AB nehme man A E — AC, unbd vercinige
EC, foift BCE gleich dem doppelten Unters
thied der Winkel an der Grumdlinie, folglich ges
geben.  Von B 3iehe man BF fenfredht auf die
berlingerte CE, und von A falle man ouf EC
A%
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bas foth A G hevab: fo find die A A BFE
E A G einander ahnlidy, folglid) FE : BE —
EG:EA; nun beige man BF =— a, [
== b E —x, foiff EC ==h 0

b — x S
EGE“T_HFBE: Vﬂ’—l—x3,

h——«\

fDIgIIL{)‘i '2/’3,—‘ [- X F = ";‘“ E -4,

mithin it e l—}-{--;m}-\.- '}/‘”a_ 5“"—1—_x° :

und (EA + EB), daé ift, AB =— L‘L\-

YR T = bk
2X

V'az 4-x2, Fum madhe man von folga
Sate Gebraudy: wenn man von dem S
telpunct eines Dreyels auf die Wiitte b
Grundlinie eine gerade Linie sieht, (o iftdl
Sumine der Quadrate der Seiten gleid) bt
Sumine des doppelten Quadrares der gesoqy
nen Linie, und des doppelten Quadrates bt

palfte der BGrundlinie; ober A Bq -+ Al
2ADq+42BDq.  Man fese, um bt
Medymung ju evleichtern, 2 A D q -+ 2BDY
——2¢2, fo wird wan, weil A C=—=AL

vie Gleichung erhalten, (bt (ﬁz"b__!

4x32
(b..._.x')’-‘-_ (ii3+x3)
=t —

Gleidhung aufgelof giebt x4 4 (a2 4 b=
4¢

— 2{"'; biel

© oL e

]

11

gt

(i

[
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jet) x* == ~— a? b2; nun fBe man a®
+ b2 — gc® — 2p?%, fo ift x4 —
opix? + p4—: p* — a?b2, folglid)
Y pt == Pt — _ath? P fD[inl'i} X

— Y (p2+ ?/‘pa,;"azbz') .

Problem aufgeldft, nady-
pergebens ges

©o YHabe ich das
b ich eine geometrifche AUnalpfe
fucht hatte. Nachher habe ich in Simfons Sdyrifs
ten eine geometrifche Aufldfung davon gefunden,
die ich wegen ihrer JierlichEeit hevfeBen will
Fig, 134.

Ueber AB; der gegebenen Grunbdlinie, be:
ihreibe man den Kreid = Ubfhnitt AHEB, dev

Der

bes gegebenen Unteridhicdesd der Winkel an
Grunblinie fabhig fey. Man theile A B in ween
gleiche Theile in C, und fudje, wenn K L bie
geaebene, vom Scheitelpunct auf die IMitte deyr

Grunbdlinie gesogene Linte ift, 3u KLgq, ACq

AC bie vierte Propovtional = Linie, (=) und
trage fie auf A B von C nach D alsbann jiche
marn

(*). Man verwandle namilidya dag Ouadrat KL q it 5 45
ein Nechtef, Dod sur Grundlinie A C habe; fetne

Hobhe algdanm fep P, fo it ACK P:ACq=—1 1. 6.
P:AC; folglidy darf man nur ju P, A C die

vritte Proportional - Linie fuchen.
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mare CS, DI fenfrecht auf A B, bis {ie by
Umfang ded Kreifed in S und 1 begeguen, up
vereinige AT; durd) G, wo AT bie Rinje C§
fchneidet, 3iche man E G H pavallel mit AB,
and vereinige AE, AH; auf AT nehme my
AN — KL, und ziehe durch N bdie Sins
MN P parallel mit EH; fie begegne AE, AH
in Mund P o it A AMP das gejuchte Dreyd

Bewwets.

Meil (confir.) C G parallel ift mit DY
Mmd KLq:ACq=—=AC:CD;, fo ific KLt
ACq AG:Gl == AGq: A GRGI

mm ifte AGXGIL = EG X GH, basff ]

weil EH mit AB paralfel,. und C G fenfrey
ouf BA ift, == EGq, folglidh KLq: ACq
=— AGq:EGq, mithin KL : AC=
(AG:EG==) AN : NM} nun ift (confir)
AN—KL, folgliy NM=—=AC; nun if
weill EH=—=2EG, au) M P. —2 M},
folglich ifft MP —= A B, mithin hat dag Drey
ef die gegebene Grundlinie, und AN =—XKL
begegnet M P in der Mitte N.  Cndlich iff wo
gen der gleichen Bogen B E, AH, bder Unfw
fhied ber Minfel AHE — A E H, dad ify
APM-—AMP——AEB, dem gegebenen Ui
terfchicd ver Winkel an Der Grundlinie, Q. E.D

N {

o R, et e e T

en
thell
IN
MN
fie
i
e
[th |
bieie
timi
lf;if': ‘

§
N




2 Dey
» 1
¢ C§
[ 1_1
2B,
o {11
Ui
I a.:!.H

e,

t DI,
Lyt
14
16 i)
Fred
Alq

o
J—

nfir)
1 ifi
M N,
DI
- KL
g
tfes
5 il
1 Lt
D)

i

Avufanbett.

Aufgabe XXV.

Die Grundlinie AB, dag Loth HP, und
He Summe der beyden Seiten M N, find ges
geben; dug Dreyet 3u finden, Fig. 135,

At alyfis.

AHB fey das 3u fiudende Drepef, und
AH4+HB =—=MN, ober MN — AH ==
HB: folglich MNq — 2MN X AH+ AHgq
== HBq, mithin MNg—2MN X AH=—=
HBq — AHq; mmit HBq — AHq —
PBg— APq=——ABX (PB— AP); und
wern man A B in C in gween gleiche Theile
theilt, {o ift PB — AP 2PC, folglich ift
iNg — 2MN X AH s ABXPC, oder
MNg oMN X AH4 2ABXPC; nun
e man anftatt des NRechtectes o MN X AH
tin auderes, das 2 AB jur Grunblinie, undirs
b eine andere Lnie zur Hohe habe; dieje Hobhe
W PD, foift MNgq AB XDC; auf
tiefe Qut Hat man anftatt ywener  Rechtede ein
tiniged Rechtef GeFormmen, und die Linte CD,
5 ie dritte Propovtional = Linie von 2 AB,
N, 1856 fich finden, und weil der Punct C
Behen it, fo iff oudd) der Punct D gegebern.

O MNun

L

[EEP
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L3

tun richte mdn von D ein unbegrangtes Y
auf, und ziehe durch ben Scheitelpunct H by
Rinie E F pavallel mit A B, und gleich MY,
und oereinige E A von F ziehe man: auf by
i'-er{&nj"'tv A die Linie F G pavallel mit %P
W itEF :FG =— EH:AH obder M N:J
e L) .ﬁ”. 1‘0[5]“(3} 'L"l{ NX AH '_—F'
A PD; nun Daben wir oben MN X AH =
AB X PD gejest, folglichinuf F G — ﬂ,'E
fepn.  Nun ift, weil E F der Cage und G
nach gégeben ift, dev Pamet F gegeben, folglt
weil EA dev- Rage nach gegeben ifi, fo ifid
Punct G gegeben,  folglich, ~weil AH pavld
tmit F.G, fo ift der Punct H gegeben, m
nag Dreyel lafit fid) finden.

Conftruction.

Man theile die gegebene Grundlinie ABA
sroeen gletche Theile in C; und fmrhc st 2 Ab,
M N oie britte Droporvtional z Linie, Ddie mo
auf -der verlangerten B-A von C nady D teags

aus D- vichte man DE,  gleich dem gegebent

Loth, fenfredir aber DB auf, und 3iehe durd )

Di¢ Yinie B F para el mit DB und gfi‘id} M,
aud’ F mit AB {chueide man die verlangerte B4
in Gy durd) A siehe man A H parallel mitEG
und veveinige H By fo wird A AHB 48 §
fuchte Dreyef feyn,

B

be

1|
4l
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Aufaaben.

Beivet d.

G lagt fichPeicht aus er Analyfis herleites,

Beredhnund.

Well 2 AB:MN—MN:CD, ppitCD
degeben, mithin at u[} AD: mm ift ED gegeben,
px[u lich 186t fich in dem A\ E DA der TBinkel

DAE findén, xmﬁjm ift Der *fbm{vl AEH ge-

gebens mun it EF —MN, FG—A B,
mithin gegeben, foiglich Iait nd} in dem A\
EF G der Winfel F finden, folglich ift der ihnt

i ) gegebens mithin ift wegen des ge=
gebenen Sothes HP in dem /A H AP die Seite
AH gegeben, folglich 16t fich auch vie andexe
Geite H B findent, und dad A\ AHB [aft fich
becechnen,

Bejtimmundg.
Wenn A B fleiner ift al8 ein von F auf die
t die

beclamaerte E A qefalltes Qoth, fo enthal
difgabe etwas unmbgliches,
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Beometrifdhe

ATgebraifche Anfdfung.
Man heife AH+HB=—-2a, AB==},
HP=—c, AH == x, AP =—y; il
HB=—a—x, PB=—b—y: nmifs
ABq4+-AHgq—HBq+2 ABXAPD
0ag ift b? 4x%==a%—2ax 4 x?+ 2by,
mithin b2 —a2 f-oax——n by, ober, wem

manb? — a2 ——o2p?iesr, ax — po s
by; mmiff APq=—=AHq—HPq, W
Wy —x2—c2, fu[ﬂ;.j} ax2 2ap’y
+pt==Db2x2—bic?, folglic) x? — ax

p4 + b2 c2 = :
——e— RN {eBe man, umif

— i

2p
Rechnung 3u verfliczen, diefen lezrern Ansdrk
aq

a : =
PSR s 10 ﬂf.}{:—i([f-}"?/ El,—q)'

Aufgabe XXVIL

Die Grundlinie A B eines redytwinklidy
ten Dreyels ift gegeben, und das Redtek foi
ner Seiten ift gleich dem Quadrare des Ui
terfdyiedes Oerfelben; das Dreyek 3u finden,

130, :
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Aufgaben.

Analyfis.

ACB fey bas ju finbende Drepef, Deinte
pady weil (hyp.) ACKCB=—=(AC—CB)gq,
it ACKCB=— ACq—2ACXKCB
4+ CBq; folglih it 3 ACKXCB=— ACq
+CBq=——=ABq; mithinift 3AC: AB—
AB: CB, nun ifta ywenn man von dem vedyten
Winfel A CB auf AB vdas Lot CX herabfallt,
AB: AC=—=CB:CX, folglidy ex eequo,
3AC:AC == AB:CX, folglidift CX =—=
+ AB,

s )

Conftruction.

Ueber der gegebenen Grundlinic A B be:
fdreibe man cinen Kreid; von B richte man auf
AB ein Yoth B D auf, bdad dbem bdritten Theil
bon A B gleich fey; durdy D siehe man mit AB
eine Parallel = Lnie, bdie dem Kreis in C bes
gegne s fo wirh, wenn man AC, CB vereini-
get, vas A\ A CB das gefuchte Dreyef fepm,

Berpeisd.

Cr laft fich leicht aud der Unalyfis und
Confvuction Herleiten,

9 3 3 s

a 8. 6.

i b fe Eaem : — - - = 5 — e —
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2406 Geometrifche

Bervednung.

Von dem Mittelpunct des Kreifes E i
man ED, EC; fo find in dem /A EDBu
Seiten EB, BD famt dem rechren indel g
gebert, folglich [agt fich E D umd ber Wil
DEB findben; nunift CDE —= DEB, 1l
CE—=—E B, folglich laft fich in dem A CEI

vie Geite CD finden; mithin ifi X B gegebu
folglich laffen fich die Seiten CB, C A finbd,

-

und das Drepef ACDB fagt fich berechnen,

ANufgabe XXVIL

Die 3ween Puncte A, B auf dem Unm
fang des geacbenen Breifes O find gegeben
den Turchmefjer {0 3u 3ieben, Snf,
manyon A, B auf denfelben Lothe berab
fallt, Sas swifdhen Sen Lndpuncten liegend
Segment gleich fey einer gegebenen geraod
Linie, Fig. 137.

Anakbyiis.

D OE fey der ju findende Durchmefe,
und das, wifchen den Lothen A X, BY ey
ve Segmente X Y fey einer gegebenen gevadd
S
»
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- f  PPURERRE R PP e AR R e T

Sinie GTCUL{?- Man veremntge AL, uno ey AC
(1 Al - § £ 247 A f a1y S E'.-‘ -

P&mllci mit D E, fo ifia AY ein 3 avallcloz a 29. 1,

e wr N7 oy e AR e R, R
aamt, nithin AC =—— A X, Joighth 4t At
iy * ¢ % :
8
; : so T AT Cavand Bowr vorbt 31 ¥
geachen; nun ¥yt ADbD 1aimt oent rechien SRinfel
(0. [ r

ACB gegeben, folglich ife vas 23 ABCbe
w L A el { .
Gattung und  Oroge nad) qc geben,  und dex

£ {3 i) * 1 \. .‘..1. T . g,
Tunct C ift geaeben s folglich) ift BY ber Sage

pach gegeben 5 nun it ber Punict O geaeben, und

OV B ift cin rechter IBinkel, mit) inb ift O Y b 33. dat

ber Cage nach gegeben, folglich ift der Durdhs

meffer DE Cage nach gegeber,

Man vereinige AB: . And A mit Der ges
gebenen Yinie Defhreibe man einen Kreis, an
ben man ¢ von B eine :?:'mui.l‘.ft B C jiehe. Bon ¢ I7. 3
0, bdem Mittelpunct ded - gegebenen Sve-uw,
siche man O Y fe nfl(.‘a)*‘ auf die verlangerte BC

b verlangere O Y,
Leyden Ceiten I*c;grgm.

big fie dent Umfang {ur
BVon A falle man auf

DE das Loth AX herab, fo wit
b3 ift, Der gegebenen Linie gleidh

Beweisd

Cv lafit ficdh leicht aus ver
Conftruction herleiten.
2 4

‘D }\.EtZACu

feym,

Analpfis 1nd

A e

A o e S L et B
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248 @Geometrifde

Beftimmnng.

Meil e von B an den bejhriebenen S
gwo Tangenten giebt, fo giebt ¢5 sween Salt
meffer, die ber Aufgabe genug thun; und ef
bellt, daf weil in dem vechtwinflichten A ABC,
AB grdfer ift als A C, bdie gegebene Linie i
grofier feyn darf al8 AB.  Sie fann gleich fom
AB, alsbann ift der zu zichenbe Durchmefi
Pavallel mit A B,

Berednundg.

Jn dbem A A C B 186t fih der i
ABC findben; nun pereinige man A O, OB, i
Iaft fidh in dbem A A OB bder Winfel ABO
findenr, folglich ift ver Winkel OBY gegeben;
mithin [aft {ich in dem A OBY bie Seite OF
fiuden, und alfes fbrige 183t fich berechnen,

Aufgabe XXVIIIL,

Die drey Puncte A, B, C auf dem L
fang des gegebenen Rreifes O find gegeben,
auf der Slacdhe des Kreifes der Punce 3u fie
ben, fo daf die, von diefen drey Pumcten die

bin

hi
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el
il
0e!
f
i
iy
fol
0!
il
fei
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NAufgaben. 249

pin gesogenen Linien 3ween gegebene Yinkel
machen, Fig. 138,

Analyfid.

Der gu findende Punct fey X, Man vers
dgnige AB, BC, AX, BX, CX; fo liegt,
el AB und der Winkel A X B gegeben ift,
der Punct X auf demr Umfang eined gegebenen
feeifed (Aufg. .). Gleicherweife, weil BC,
and der LWinfel BX C geqeben ift, liegt X auf
berr Umfang fint"% andern  gegebenen  Kreifes:
jolglich ift X der Durcdhichnittd = Punct Fweper
der Gridfie und @age nach gegebenen Kreife, mit=
hina gegeben. Hievaus [GFt {ich die Compofition
Richt berleiten,

Mufgabe XXIX

Die 3w0 Linien AM, AN {ind der La=
genad) , und der Rreis Cift der Lage und
Broge nad) gegeben; einen Rreis 3u finden,
inien und Oen gegebmeu
Fig. 139,

a 2§. datk
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550 ®Geomettifche

grforfhung unod Analyiis,

Der 31 findende Kreid {ey O KD, fein ik
telpunct B, Beruhrungs = Vuncte O, K, D,
Man geveinige B O, BD, B A, fofind i
A A AOB, BD A c¢inander vollfommny
, mithin ift der Winfel O AB =
BAD, folglich ift die Lage der Yinie AB aege
ben, und man ift n“;t .mr Daf ber Mittelhmd

fir
bie

ﬁ{ ‘;r'h a

Ded su findenden Kreifed anf der, den gegebeny
Winfel MAN Halbivenden Yinie AR [iegt. N
pereinige man die Mitrelpuncre B, C, fo wirdh
B
—— BD. Nun nelme man BE == BC, {
ift ED —CK, mithin gegeben; nun jid
man durch) den Punct E die Linie E P parall
mit AN, bid fiec AR in P begegne, fo ift BP:
BE=—PA : ED; nunif “ﬁ‘*w /\ BPE b
A BAD dhnlich, folglichc der Gattung nid
gegeben - mithin iff die BVerhaltnis B P:BE
gegeben 3 folglich ift ouch-P Az ED gegebun;
nun ift ED gegeben, folglich ift AP gegeben
folglich ift der Punct P gegeben, folglichd fin
pie Linien PC, PE der Lage nach gegeben,
siehe man von einem willfufplicd) = angenomie
nen Panct H auf der Linie AR die Qinien HG,
HI parallel mit BE, BC, fo ift HG: BE
= H1:BC; nin if* BE == BC; folglid

- HG

C verlangert durch K qcren; mithin it BX

4

———

¢
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1G, |

BE |
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HG

231

fhithit bett, you-;,!'.i-:;- e ijt HI per L. e und e 34. dat.
Grdae nadh aeqeben, mit ind ift C B der Xage

nady geaeben, undf Dex ‘?.\111*.':1 B, wicand) BD f 28. dat.
iit qegeben, folglich ift Der ju findende Kreis dev

fage und Grofie s nach gegeben,

Man Halbive den gegebenen TWinfel MA N
burch die A R will
fihelich = angenommenen Punct H falle man auf
AN pas Soth HE, und nehpme FG=——=CK,
bert Dalbmeffer Deé gegebenen Kreifed; durd)
G jiche man cine inie mit AN, Ddie¢
ber Rinie AR fn P begegne.
P, C_. 1o ansd
D

! Y AR ¥kt x5 1t - -
Cinie AR. Von ein¢iar auf

b"“'-"{ fel = ¥
Jiun vereinige man

Him 1t De }.:ti‘-;;u‘n G ZE.-].. i"i‘:;_*;n-:i:

mit IH, bis fic AR in B Lu*gc_ﬁnv; gon B
man B D fenfrecht auf AN: o wird der 4
mit BD befchriebene Kreid die beyben Linien,

pnd den gegebenen Kreid bevihren.

Beyeisd,

Cr 1aft fich leicht aus dey Unalyfis und
Conftruction Herleiten,

X es
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Beredhnung.

MWenn nman A C vereiniget , und von C duf
A M ein Roth aielt, fo lagt fich, weil AC wy
dicfes Loth geaeben find, der Winfel M A C fir
peny folalich ift der Winkel C AP gegeben s mp
ift, wie aus Sev Analpfis erhellet, AP gegeb,
folglich [agt fidy PC und der Winfel APC fi
pen, mithin aud) ver Winfel CPB. Nunil
P H willfubilich angenommen yworden, mith
gegeben, folglich faft fich in dem A PHG
effen Binkel gegeben find, HG finden ; nunif
HI——HG, folglich 1&gt fich in dem A PHI
PI finden; folglidy, weil PI ;P H — P(;
PB, fo it PB gegeben; mithin [a5t fich in dus
A PBE bie Seite BE finden, folglich, il
D E dbem Halbmeffer ves gegebenen Kreifes gleid
i, foift B D, der Halbmefler ded gefudion
Reeifed, gegeben.

Beftimmundg.

Wenn der aus H mit H G befchriebent
Kreis die Linie PC in groeen Duncten fchneidet,
fo giebt e8 auf diefer Seite sween Kreife, b
ber Aufgabe genug thun,

A |

glei
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fet,
ben
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{ochey
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t
bene J1e1, gegeben ift, {o {ft dic
olbimeffer bes Kreifes,
'["!11' folglich ift in bem rechtinFlichten

bef,
DIt

Uy

Dreyel 3u n’ 10en,

G die Summe feiner Seiten,

Aufgnben.

Nufgabe XXX,

Tie %I‘*'; eitted redyrwinblidiren Drey:
efd, uno

el einfchlie fa

imme der , den rehten YDins
dent Seiten, find ﬁ{‘gs_‘bfn} dag
Fig. 140,

e
a
e Ol

A

Analyfis.

AFG fey Drepef, AF
feine Flache
gleich dem Quabdrat der Linie P Q. Man
limgere AF fodbaf FB—=F G. 1eber A B
biichreibe man aus der Mitte C einen Fieis,
md verlangere G F bis fie bem Umfang deffelbet
in E begegne; fo ift EF auf A B fenfredht, folg=

bad ju findende 8

e

«-14’

miliha AF X FB
’L\AFG, bag ift, 7 AFXFG ==PQq,

iaqu’ mit .

———

EFq, mm iF: (fs:l—'p.}

lglich 2 ]:] Ty == POq; ot

¢ g rul PRSI
\Lﬂl{ 14 i A o]

J_: TR
L]L D1
e Sunutie Doy Sz

WA
vEL

fegeben, unb weil AB,
Halfie A C,
mithin audy C IE gegez
ACEEK

Vie Geite CF gegebens mum ift der Punct C ges

Iﬂfbﬂt, mithin auch der Punct F. Worausd evs
i{‘*‘{“r 0B das A\ AFG gegeben iff,

& 012

a 35 3
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Conftruction.

Ueber A B, bder gegebenen Summe iy
Seitenn, befchreibe man “ccn freis AFB.
pem Mittelpunce C unter einem Halben rediy
Winfel jiehe 2 l’L; oureh D iy
man D E pavallel mit AB,
in E begegne;

012
il

bis fie dest Unifa
von E falle man \'ii,lf AB
Soth EF herab, und verlangere EF, fo dagEC
=— FB fep; bdann overeinige man AG, i
2 AFG das gejuchte Dreyek,

Beweid

Vow E falfe man auf A B dag Sotlh DH
ferab, fo ift, weil Cconfir.) D CH:ein holb
rechter inkel iff, auch CDH cin Halbee v
ter, folalich DH ——= HC; mithin CDg=
2D Hq, nunift (conftr.) C D—2P4
mithin 4PQq 2DHq, das ifi, 2PQ
=— DHaq; minif DH— EF,
qu — AF XFB — AFXFQG, folglt
2PQq=—AFXFG, ovber PQq =3
AF%EG.,. Q. E..D.
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Aufgaben.

Berednung,

fen, und E Fq =—= 2P Qq gleidherweife ge=
¢bent, | ioernniegt
?‘hm folelich it CF gegeben , mithin iff A F,
it ! wd i L - ; ‘:; i
;E wmh F B == F G gegeben, und dag A\
BE atich) . — q
AFG [aft fich berechnen,

£node der Aufgaben.
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